
Peron wschodni
gotowy

Pierwszy pociąg zatrzyma się 
na tym peronie już w ponie-
działek, 30 czerwca. Mowa 
o przystanku kolejowym Ra-
dom Wschodni. Pod koniec 
czerwca zostanie oddany do 
użytku także wiadukt w ciągu 
ul. Żeromskiego.
 str. 3
Każdy dom
na wagę złota

Psiaki z radomskiego schroni-
ska pilnie potrzebują tymcza-
sowego lokum. Ich dom przy 
ul. Witosa czeka bowiem gene-
ralny remont. – Jeśli ktoś mógłby 
zaopiekować się którymś z na-
szych psów choćby przez mie-
siąc, to już będzie dla nas duża 
pomoc – mówi Maryla Rybińska.

str. 4
Zapisane w historii 
Radomia

– Pragnę podziękować wszyst-
kim, którzy na przestrzeni lat 
tworzyli samorząd Radomia. 
Dziękuję prezydentom, którzy 
kierowali miastem przede mną. 
Każdy z was zostawił trwały ślad 
w historii naszego miasta – mó-
wił prezydent Radosław Wit-
kowski podczas uroczystej gali 
z okazji 35-lecia samorządu. Jej 
częścią było wręczenie nagrody 
im. Marii Kelles-Krauz. Otrzymała 
ją Monika Witkowska – nauczy-
cielka w X LO im. Stanisława Ko-
narskiego. 
 str. 5
Sezon pełen zmian

Radomiak Radom sezon 
2024/2025 PKO BP Ekstrakla-
sy zakończył na 12. miejscu, 
z dziesięcioma punktami prze-
wagi nad strefą spadkową. Czy 
można uznać minione miesiące 
za udane? 
 str. 11

NAKŁAD 10 000

Artyści na deptaku
NR 951 PIĄTEK – CZWARTEK 6-12 CZERWCA 2025

XIV Międzynarodowy Festiwal Artystów Ulicznych i Precyzji otworzył sezon letnich imprez w mieście. Publiczność 
nie zawiodła – deptak i w sobotę, i w niedzielę tętnił życiem, a artyści zachwycali talentem i precyzją. Podziwiano 
występy kuglarzy, żonglerów, akrobatów i połykaczy ognia z Polski i z zagranicy, m.in. z Japonii, Hiszpanii i Brazylii. 
Z okazji Dnia Dziecka, który przypadł w niedzielę, organizatorzy przygotowali specjalną strefę animacji dla naj-
młodszych – z malowaniem twarzy, balonami, namiotem cyrkowym i warsztatami żonglerki.

R E K L A M A

Fot. Aleksandra Podlaska
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Piątek, 6 czerwca
 Festyn rodzinny w PSP nr 
13. W programie m.in. dmuchańce, 
trampoliny, przejażdżki na kucyku, 
piana party, malowanie magnesów 
i koszulek, pokazy służb munduro-
wych, pokazy akrobatyczne grupy 
Acrofly, tatuaże i malowanie na fo-
lii. Nie zabraknie zabaw z bańkami 
mydlanymi, konkursów z nagrodami 
oraz słodkości – wata cukrowa, lody, 
popcorn, a także food truck z zapie-
kankami i frytkami. Podczas festynu 
zaprezentują się również uczniowie 
klas 0-3, zwycięzcy szkolnego kon-
kursu „Mam Talent”. Godz. 11.30-
15.00, na terenie Publicznej Szkoły 
Podstawowej nr 13.

 Festyn dla Krzysia Czupry-
na. Zaplanowano moc atrakcji dla 
dzieci: animacje, zabawy ze szczu-
dlarzami, zamki dmuchane, zjeż-
dżalnie, wata cukrowa i popcorn. 
42 Baza Lotnictwa Szkolnego jak 
co roku będzie serwować wojsko-
wą grochówkę. Organizatorzy pro-
ponują: Miejsca Mocy – strefy dla 
umysłu, duszy, ciała, kącika artysty 
plastyka Michała Budzisza; warsz-
taty rękodzieła artystycznego Marii 
Ostrowskiej, warsztaty rzeźbiarskie 
pedagoga ulicy Mariusza Mędry, 
kącik zielarski i zdrowej żywności, 
energetyczną zumbę, pokaz kick-
boxingu, pokaz florystyczny, konsul-
tacje makijażu, warsztaty rękodzieła 
z masy solnej, porady i pomiary me-
dyczne. Wystąpią także młodzi ar-
tyści m.in. z Młodzieżowego Domu 
Kultury i Radomskiej Szkoły Rocka. 
Gościem festynu będzie III wice-
miss nastolatek województwa mazo-
wieckiego – Zuzanna Kąkolewska. 
Godz. 14-18, muszla koncertowa 
w parku im. Tadeusza Kościuszki.

 Wystawa w bibliotece. Bi-
blioteka Szósta Strona (Filia nr 6 
MBP, ul. Kusocińskiego 13) za-
prasza o godz. 18 na wystawę prac 
Julii Brzezińskiej i Macieja Stęp-
nia „Różnice, podobieństwa, kom-
promis”. Julia Brzezińska i Maciej 
Stępień są wychowankami Ewy Ba-
naszczyk, która w MDK-u prowadzi 
pracownię młodzieżową 301 im. 
Jerzego Jarzyńskiego. Zaprezento-
wane zostaną rysunki, malarstwo, 
grafika, tkanina i batik.

Sobota, 7 czerwca
 Zakończenie sezonu ROK. Ra-
domska Orkiestra Kameralna zapra-
sza o godz. 18 na koncert „Paryżanin 
w Nowym Jorku”. Na zakończenie 
sezonu artystycznego 2024/2025 
królować będzie klarnet. Na scenie 
zobaczymy Mistrza i Uczennicę! 
Wystąpią Michel Lethiec – francuski 
klarnecista uważany obecnie za jed-
ną z najwybitniejszych postaci mię-
dzynarodowej sceny muzycznej oraz 
Zuzanna Krasowska – uczennica Ze-
społu Szkół Muzycznych w Radomiu, 
laureatka Grand Prix XV Szkolnego 
Konkursu na Wykonanie Utworu 
z Orkiestrą. Tym razem Radomską 
Orkiestrę Kameralną poprowadzi 
maestro Jurek Dybał. Koncert będzie 
wyjątkową muzyczną podróżą, która 
poprowadzi nas od Polski za sprawą 
spektakularnego koncertu Grażyny 

Bacewicz, przez tętniące jazzem uli-
ce Nowego Orleanu, aż po pełne ta-
jemnic nowojorskie zakamarki. Bilety 
w cenie 28, 25, 24 i 20 zł do nabycia 
w kasie ROK oraz przez Internet na 
stronie www.rok.art.pl.

Niedziela, 8 czerwca
 Gramy w parkach! Dom Kultury 
„Borki” wraz ze Stowarzyszeniem In 
servitio Patriae zaprasza w godz. 14-
16 do parku Południe na koncert „Po 
amerykańsku”. Artyści zaprezentują 
takie hity jak: „Captain America”, 
„New York”, „Washington Post”, 
„American Patrol”. Wstęp wolny. 
W czerwcu odbędą się trzy otwarte 
koncerty w radomskich parkach – na 
wysokim poziomie, ale bezpreten-
sjonalne, takie, których z chęcią po-
słuchają mieszkańcy poszczególnych 
dzielnic, siedząc na ławeczce w par-
ku. Wystąpią soliści orkiestr i zespo-
łów rozrywkowych, specjalizujący się 
w muzyce popularnej, jazzowej oraz 
bigbandowej. 

 Koncert „The best of the best”. 
Najlepsi z najlepszych! Drugi kon-
cert podsumowujące roczną pracę 
młodych wokalistów szlifujących 
swój talent w Domu Kultury „Borki”. 
Tym razem zostaną zaprezentowane 
najlepsze piosenki z każdego kon-
certu zorganizowanego w tym roku 
przez studium wokalno-aktorskie 
Uwolnij Swój Głos. Będzie okazja do 
przypomnienia sobie budzących naj-
większy entuzjazm publiczności wy-
konań wybranych spośród minionych 
koncertów: „Straszki i Straszydła”, 
„Niepodległa, Niepokorna”, „Paczka 
Radomskich”, „Koncert świąteczny”, 
„Światowy Dzień Kota”, „Natural 
Woman”, „Wieczór Talentów”. DK 
„Borki”, godz. 18. Wstęp wolny.

 Spektakl „Dobrze się kłamie”. 
Astronomicznie zabawny spektakl 
o skomplikowanych relacjach mię-
dzyludzkich. Kto z przyjaciół ma 
najwięcej do ukrycia? Miejsce: sala 
koncertowa Radomskiej Orkiestry 
Kameralnej, ul. Żeromskiego 53. 
Godz. 15.30 i 18.00. Wstęp płatny.

Wtorek, 10 czerwca
  Retrospotkanie 68: „Ra-
dom – między wczoraj a jutrem”. 
Resursa Obywatelska zaprasza 
o godz. 18 na ostatnie przed waka-
cjami retrospotkanie. Uczestnicy 
wyjątkowo spotkają się w dziale 
muzealnym Resursy – w Kamienicy 
Deskurów na Rynku. Pretekstem do 
retrospotkania stanie się wystawa 
„Miasto. W labiryncie wyobraźni”. 
W nawiązaniu do niej organizato-
rzy podejmą temat rozwoju prze-
strzennego i architektury Radomia, 
zarówno w kontekście przeszłości, 
jak i przyszłości. Dlaczego układ 
urbanistyczny naszego miasta jest 
wyjątkowy? Czy jego obecna prze-
strzeń nas zadowala? Jakie są plany 
rozwoju Radomia? Jak sami wyobra-
żamy sobie jego pejzaż za 10, 20, 50 
lat? Merytorycznie dyskusję wesprą 
specjaliści z branży planowania prze-
strzennego i architektury. Wstęp na 
wydarzenie – 1 zł. 

NIKA
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Oferty złożyło, przypomnijmy, 
siedem osób. Komisja konkurso-
wa zapoznała się z nimi w ubie-
głym tygodniu. – Jak się okazało, 
zgłoszenia dwóch osób trzeba było 
odrzucić, ponieważ nie spełniały 
wymogów formalnych. Jedna osoba 
zrezygnowała – powiedział nam 
Janusz Kalinowski z biura prasowe-
go magistratu. – Trzech kandyda-
tów złożyło komplet dokumentów, 
a jedna musiała je uzupełnić. Miała 
na to trzy dni, obowiązku dopełniła, 
więc ostatecznie komisja wysłucha 
czterech osób.

Miasto nie podaje nazwisk 
kandydatów. Jak się dowiedzieliśmy 
nieoficjalnie, nadal kierować Po-
wszechnym chce Małgorzata Potoc-
ka. O stanowisko dyrektora teatru 
ubiega się także Jarosław Rabenda, 
od lat aktor w Powszechnym.

Rozmowy z czwórką kandydatów 
komisja konkursowa zaplanowała na 
9 czerwca.

NIKA

Czwórka
na dyrektora
Cztery osoby ubiegać się będą osta-
tecznie o stanowisko dyrektora Teatru 
Powszechnego im. Jana Kochanow-
skiego w Radomiu.

R E K L A M A

17. Radomski Festiwal Filozofii 
„Okna” im. prof. Leszka Kołakowskie-
go w całości odbędzie się w plene-
rze – przy fontannach (ul. Żeromskie-
go). Wydarzenie rozpocznie się, o godz. 
17, od wręczenia Nagród im. prof. 
Leszka Kołakowskiego oraz Miasta Ra-
domia laureatom XXXVII Olimpiady 
Filozoficznej. Tegoroczni laureaci to: 
Piotr Tryhuk, uczeń I Liceum Ogólno-
kształcącego im. Bartłomieja Nowod-
worskiego w Krakowie – zwycięzca 
XXXVII Olimpiady Filozoficznej, Piotr 
Sztencel, uczeń Zespołu Szkół Elektro-
nicznych im. Bohaterów Westerplatte 
w Radomiu – laureat XXXVII Olim-
piady Filozoficznej i Oskar Konczewski, 
uczeń III Liceum Ogólnokształcącego 
im. Samuela Bogumiła Lindego w Toru-
niu – laureat konkursu na pracę związa-
ną z twórczością prof. Kołakowskiego.

Ok. godz. 17.30 rozpocznie się 
spotkanie z popularnym youtuberem, 
twórcą kanału „Człowiek absurdalny”, 
Łukaszem Polikowskim. To absolwent 
psychologii klinicznej warszawskiej 
Szkoły Wyższej Psychologii Społecznej. 
Od 2018 roku prowadzi jeden z najwięk-
szych kanałów o psychologii, filozofii 
i literaturze na polskim YouTube (344 
tys. subskrybentów).

Na godz. 19 zaplanowano spektakl na 
podstawie „Niedźwiedzia” i „Oświad-
czyn”, jednoaktówek Antoniego 
Czechowa przygotowany przez Grupę 
Teatralną z II LO im. Marii Konopnic-
kiej w Radomiu.

Tegoroczną edycję „Okien” zakończy 
plenerowy spektakl „Blask” w wyko-
naniu Teatru Świat z Bielska-Białej. 
Przedstawienie w reżyserii Katarzyny 
Michny zwraca uwagę na to, że bardzo 
często mechanicznie wchodzimy w kon-
takt z drugim człowiekiem.

Na wszystkie wydarzenia wstęp 
wolny.

CT

Filozofia
w plenerze
Wręczenie nagród prof. Leszka 
Kołakowskiego, spektakle i spotkanie 
z youtuberem – w piątek, 6 czerwca 
odbędzie się festiwal „Okna”.

Stowarz yszenie FILMFORUM 
otrzymało blisko 90 zgłoszeń do kon-
kursów Hyde Park i Wysokie Loty, 
odbywających się w ramach 18. Mię-
dzynarodowych Spotkań Filmowych 
Kameralne Lato. Spośród nich komisja 
selekcyjna wyłoniła 31 tytułów, które 
zostaną zaprezentowane podczas tego-
rocznej edycji wydarzenia.

Produkcje zakwalifikowane do Kon-
kursu Filmów Odrzutowych Hyde Park 
tworzą niezwykle różnorodny zestaw, 
łączący osobiste doświadczenia z od-
ważnymi eksperymentami formalnymi.

– Twórczynie i twórcy z dużą wrażli-
wością podejmują tematy relacji i doj-
rzewania; nie zabraknie również fil-
mów eksplorujących tożsamość, pamięć 
i wstyd – często w połączeniu z reflek-
sją nad własnym ciałem, przeszłością 
i wpływem otoczenia – mówi Marta 
Karnowska z komisji selekcyjnej oby-
dwu konkursów. – Selekcja filmów na 
tegoroczny Hyde Park to była dla nas 
wielka radość i satysfakcja. Mam na-
dzieję, że widownia tę radość podzieli 
i będzie reagować – jak zawsze – żywio-
łowo i entuzjastycznie.

W ramach Konkursu Filmów Odrzu-
towych Hyde Park będzie można zoba-
czyć filmy: „Biwakowicz” w reżyserii 
Tomira Dąbrowskiego, „Brama” – reż. 
Miłosz Zalewski, Miłosz Trojanowski, 
Jan Kaczmarek, „C’est la vie” – reż. 
Andrzej Kowol, „Dammit” – reż. Ma-
ciej Segiet, „Historia o Oskarze Hanse-
nie” – reż. Hanna Seredyńska, „Krucha, 
swojska, wędzona” – reż. Wawrzyniec 
Turowski, „Lezje” – reż. Urszula Ha-
ber, „Los Enamorados” – reż. Zuzanna 
Gorczycka, „Mlekołak” – reż. Jakub 
Kostewicz, „Podbój terytorium” – reż. 
Grupa Filmowa MIRABELKI, „So-
bota” – reż. Wiesław Zieliński, „Su-
perhero” – reż. Michał Materkowski, 

„Tu szybko palić” – reż. Michał Ko-
twica, „Weles” – reż. Dominik Gonet 
i „Wstyd” – reż. Tomasz Porębski.

Choć to dopiero druga edycja, Ogól-
nopolski Konkurs Filmów Młodzieżo-
wych Wysokie Loty już dziś udowadnia, 
że ma potencjał stać się jednym z naj-
ważniejszych wydarzeń dla początku-
jących twórców i twórczyń filmowych 
w Polsce.

Znalazły się w nim filmy: „Cena 
duszy” – reż. Wiktoria Jaworowska, 
„Cień” – reż. Dominika Dorszewska, 
„Historia pewnej znajomości” – reż. 
Karolina Zielińska, „Inwazja z fan-
tazji” – reż. Grupa Filmowa PARA-
NORMALNI, „Marionetki” – reż. 
Franciszek Chwedorczuk, „Niebieski 
sen Marca Chagalla” – reż. Pracownia 
Piksel – Bialskie Centrum Kultury im. 
B. Kaczyńskiego w Białej Podlaskiej, 
„Niedaleko pada jabłko” – reż. Łukasz 
Sosnowski i Szymon Szulakowski, „Od-
wiedził mnie dzisiaj wieloryb” – reż. 
Matylda Maciejewska, „Ostatni” – reż. 
Aleksander Nowak, „Pchły w sło-
iku” – reż. Leszek Leszczyński, „Pociąg 
donikąd” – reż. Aleksander Szeląg, 
„Przejście” – reż. Karolina Ostrowska, 
„Przez różowe okulary” – reż. Francisz-
ka Stańczyk, „Take it easy” – reż. Ida 
Kunze, „Wszystkie twarze mojego ży-
cia” – reż. Maksymilian Żołubak i „Wy-
bór” – reż. Marcjanna Wołoszyn.

18. Międzynarodowe Spotkania Fil-
mowe Kameralne Lato zaplanowano 
między 6 a 12 lipca w Radomiu. Zwycię-
ski tytuł Hyde Parku tradycyjnie wska-
że publiczność. Natomiast w konkursie 
Wysokie Loty filmy oceni profesjonalne 
jury, które swój werdykt przedstawi pod-
czas gali finałowej – 12 lipca.

CT

Jurorzy
zdecydowali

15 filmów w Konkursie Filmów Odrzutowych Hyde Park i 16 w Ogólno-
polskim Konkursie Filmów Młodzieżowych Wysokie Loty obejrzą w tym 
roku widzowie Kameralnego Lata.
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Na przebudowę ul. Bernardyńskiej 
w tegorocznym budżecie Radomia jest 
7 mln zł. Ostatecznie jednak inwesty-
cja ma kosztować mniej – samorząd 
województwa mazowieckiego dofinan-
sował zadanie kwotą 2 mln zł.

– Ta część miasta zmieni się niewy-
obrażalnie. Przebudujemy Bernar-
dyńską i jej skrzyżowania z Lekarską 
i Tochtermana. Wzdłuż Bernardyń-
skiej powstaną nowoczesne miejsca 
parkingowe, pojawi się także oświe-
tlenie, odwodnienie i chodniki – mówi 
prezydent Radosław Witkowski. – To 
wszystko spowoduje, że śródmieście 
Radomia zacznie wyglądać jak praw-
dziwe śródmieście miasta.

Rafał Rajkowski, wicemarszałek 
województwa mazowieckiego prze-
konuje, że inwestycja jest niezbęd-
na. – Czekała na swoją kolej wiele 
lat – zauważył. – Mam nadzieję, że 
przy współpracy będziemy dostrzegać 
też takie rzeczy zapomniane. Dziś roz-
mawiamy o kwestiach dobrej współ-
pracy związanej z centrum przesiad-
kowym po dawnej bazie PKS. Myślę, 
że będziemy otwarci we wsparciu 
miasta w realizacji tego zadania.

Jak dodaje prezydent Witkowski, 
przetarg na modernizację ul. Bernar-
dyńskiej zostanie ogłoszony w ciągu 
najbliższych dwóch miesięcy. Inwesty-
cja ma być gotowa w drugiej połowie 
2026 roku.

ŁK

Bernardyńska
do przebudowy
Miasto otrzymało dofinansowanie 
na przebudowę ul. Bernardyńskiej 
i parkingu przy Radomskim Szpitalu 
Specjalistycznym.

Jeszcze niedawno dworek był prak-
tycznie niewidoczny dla przechodzą-
cych lub przejeżdżających ul. Struga 
i 11 Listopada – zasłaniały go blisko 
stuletnie drzewa. Kilka tygodni temu 
cały teren został wykarczowany, a nie-
ruchomość wystawiono na sprzedaż.

Wybudowany w 1925 roku dom 
i działkę o powierzchni prawie 2,3 
tys. metrów wyceniono na 2,5 mln 
zł. Dworek pod koniec 1979 roku 
został wpisany do rejestru zabytków, 
więc kwestię remontu i ewentualnych 
przeróbek nabywca będzie musiał 
uzgodnić z konserwatorem. Na pewno 
nie będzie wolno rozebrać prowadzą-
cych na piętro drewnianych schodów 
z piękną, kutą balustradą.

Na parterze budynku jest sześć 
pokoi w amfiladzie, kuchnia i dwie 
łazienki, na piętrze są dwa pokoje; 
stamtąd można wyjść na oba balkony. 
Do willi wchodzi się od strony ul. Stru-
ga – na ganek z kolumnami. To głów-
ne wejście. To mniej okazałe, choć 
także pod kolumnami, umieszczono 
pod bocznym balkonem. Są również, 
z tyłu dworku, drzwi kuchenne.

NIKA

Dworek
na sprzedaż
Zabytkowy dworek przy ul. Struga 81 
został wystawiony na sprzedaż. Właści-
ciele chcą za nieruchomość 2,5 mln zł.
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  WERONIKA SADOWSKA

W ostatnich dniach maja za-
kończyła się budowa przystanku 
kolejowego Radom Wschodni. Po 
oddaniu do użytku będzie się tu 
zatrzymywać w ciągu doby 50 po-
ciągów Kolei Mazowieckich, jeż-
dżących do i ze stolicy. Czas prze-
jazdu najszybszej KM-ki między 
Radomiem Wschodnim a Warsza-
wą Zachodnią to godzina. Pozo-
stałe składy pokonają ten dystans 
w godzinę i czterdzieści minut.

Choć układ torów i rozjazdów 
umożliwia zatrzymywanie się przy 
peronie pociągów także z i do Dę-
blina, na razie nie uwzględniono 
tego kierunku w rozkładzie jaz-
dy. – Analizujemy sytuację i pracu-
jemy nad tym, aby od grudniowej, 
czyli rocznej korekty rozkładu jaz-
dy, mogły zatrzymywać się w tym 
miejscu wszystkie pociągi pasa-
żerskie regionalne i dalekobież-
ne – wyjaśnia Anna Znajewska-
-Pawluk z zespołu prasowego PKP 
Polskie Linie Kolejowe S.A.

Nowoczesna konstrukcja ze sta-
li i szkła powstała w ciągu półtora 
roku. Teraz czeka już tylko na wyda-
nie zgód administracyjnych i będzie 
można z niej korzystać. – Mamy tutaj 
dwie windy i schody ruchome. Nowy 
peron jest dostosowany do potrzeb 
osób o ograniczonej mobilności oraz 
pasażerów z bagażami podróżują-
cych na lotnisko. Nowy przystanek 
wyposażony jest w wiaty, ławki, po-
ręcze do odpoczynku na stojąco, 
elektroniczne wyświetlacze i tablice 
informacyjne – wylicza Marcin Ko-
walczyk, dyrektor projektu Polskie 
Linie Kolejowe S.A. 

Zamysł budowy tego przystan-
ku był taki, aby połączyć miasto 
z radomskim lotniskiem. Pasaże-

rowie wysiadający z pociągu będą 
mogli przesiąść się do komunikacji 
miejskiej.

Peron ulokowany jest pod wiaduk-
tem drogowym między ulicami Lu-
belską a Żeromskiego. Za budowę 
wiaduktu odpowiada miasto i – jak 
zapowiada wykonawca – obie jego 
części będą gotowe także pod koniec 
czerwca. – 27 czerwca zmieniamy 
rozkład komunikacji miejskiej na wa-
kacyjny i w tym czasie zakładamy, że 
ruch będzie dopuszczony na obu wia-
duktach – twierdzi Łukasz Kuna, za-
stępca dyrektora Miejskiego Zarządu 
Dróg i Komunikacji.

Budowa przystanku kolejowego Ra-
dom Wschodni kosztowała 39 mln zł.

To nie ostatni nowy przystanek 
kolejowy w Radomiu. W drugim 

kwartale 2026 roku, przypomnijmy, 
ma być gotowy Radom Południowy. 
Będzie miał dwa perony przy linii 
kolejowej nr 8 w kierunku Kielc i je-
den peron przy linii nr 22 w kierunku 
Tomaszowa Mazowieckiego. Mają 
się tu zatrzymywać pociągi regio-
nalne i dalekobieżne. Na przystanku 
pojawią się windy i system informacji 
dla pasażerów. Perony będą dostoso-
wane do potrzeb osób z ograniczoną 
mobilnością, a windy ułatwią dostęp 
do kładki. Budowę kładki, która po-
łączy    ulice Jacka Kuronia, Anny 
Walentynowicz i Krynicką, zapew-
niając wygodny dostęp do peronów, 
sfinansuje miasto.

Cała inwestycja kosztuje ponad 16 
mln zł, z czego PLK SA pokryje po-
nad 6 mln zł.

Peron wschodni
gotowy

Pierwszy pociąg zatrzyma się na tym peronie już w poniedziałek, 30 czerwca. Mowa 
o przystanku kolejowym Radom Wschodni. Pod koniec czerwca zostanie oddany do użytku 
także wiadukt w ciągu ul. Żeromskiego.
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Na Karola Nawrockiego głoso-
wało w Polsce 10 mln 606 tys. 877 
uprawnionych (50,89 proc.), a na 
Rafała Trzaskowskiego, kandydata 
Platformy Obywatelskiej – 10 mln 
237 tys. 286 (49,11 proc.). Według 
pierwszych badań exit poll, które 
poznaliśmy w niedzielę tuż po godz. 
21, nowym prezydentem Polski miał 
zostać Rafał Trzaskowski. Przewaga 
była jednak minimalna. Dwie godzi-
ny później pojawiły się wyniki tzw. 
late poll, które dawały zwycięstwo 
Karolowi Nawrockiemu.

Frekwencja w całym kraju wynio-
sła 71,63 proc. To najwyższy wynik 
od 1990 roku. Nigdy jeszcze w wybo-
rach prezydenckich tak wiele osób 
nie zdecydowało się głosować.

Jeśli chodzi o woj. mazowieckie, 
nieznacznie w ygrał Rafał Trza-
skowski. Oddało na niego głosy 

1 mln 602 tys. 996 wyborców (50,28 
proc.). Karola Nawrockiego zaś po-
parło 1 mln 585 tys. 19 mieszkańców 
Mazowsza (49,72 proc.). Natomiast 
we wszystkich powiatach regionu ra-
domskiego lepszy wynik miał Karol 
Nawrocki. Na kandydata popiera-
nego przez PiS najwięcej osób – 18 
tys. 467 (79,26 proc.) – zagłosowało 
w powiecie przysuskim. W powie-
cie zwoleńskim wybrało go 14 tys. 
259 uprawnionych (76,21 proc.), 
w powiecie szydłowieckim – 15 
tys. 345 (76,13 proc.), w białobrze-
skim – 14 tys. 382 (75,16 proc.), w ra-
domskim – 61 tys. 762 (74,49 proc.), 
w lipskim – 12 tys. 299 (73,48 proc.), 
w kozienickim – 22 tys. 947 (69,03 
proc.), a w powiecie grójeckim – 35 
tys. 719 (63,84 proc.).

W samym Radomiu na Karola 
Nawrockiego zagłosowało 58 tys. 

726 wyborców (55,36 proc.), a na 
Rafała Trzaskowskiego 47 tys. 360 
(44,64 proc.).

Frekwencja na Mazowszu wy-
niosła 77,51 proc. Do urn poszło 
3 mln 218 tys. 427 osób spośród 4 
mln 152 tys. 285 uprawnionych. 
W powiecie białobrzeskim głosowa-
ło 74,57 proc. wyborców, w powie-
cie grójeckim – 79,62 proc., w po-
wiecie kozienickim – 73,15 proc., 
w powiecie lipskim – 66,11 proc., 
w powiecie przysuskim – 75,04 proc., 
w powiecie radomskim – 72,70 proc., 
w  p o w i e c i e  s z y d ł o w i e c -
kim – 68,96 proc., a w powiecie zwo-
leńskim – 69,48 proc.

W samym Radomiu zdecydowało 
się zagłosować 106 tys. 86 uprawnio-
nych (73,55 proc.).

MK

Druga tura dla Nawrockiego
W regionie radomskim i w samym Radomiu, podobnie jak w Polsce, Karol Nawrocki – kandydat obywatelski 
popierany przez Prawo i Sprawiedliwość wygrał drugą turę wyborów prezydenckich.

Przypomnijmy: trzeci etap trasy 
N-S, czyli odcinek od ronda Zapały do 
ul. Energetyków został podzielony na 
dwie części, ponieważ miasto nie mia-
ło pieniędzy na całość. Pierwszy frag-
ment jest już prawie gotowy i latem 
zostanie oddany do użytku. Obecnie 
kończy się on za zjazdem do końcówki 
ul. Andersa na Gołębiowie I. Trzeci 
etap domknie odcinek o długości pra-
wie 1100 metrów. Zadanie obejmuje 
m.in. budowę jezdni, chodników, 
ciągów pieszo-rowerowych i pobo-
czy, a także kanalizacji deszczowej, 
wodociągu, gazociągu i oświetlenia 
ulicznego. Nad ul. Gołębiowską po-
wstanie wiadukt.

Na budowę etapu III B trasy N-S 
miasto dostało 14,4 mln zł dofinan-
sowania z Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg. Firmy zainteresowane 
wykonaniem inwestycji mogą składać 
swoje oferty do 7 lipca. Tego samego 
dnia nastąpi ich otwarcie.

Inwestycja potrwa 15 miesięcy od 
daty podpisania umowy z wykonawcą.

ŁK

Dokończą
trasę N-S
Trasą N-S będzie można dojechać do 
ul. Energetyków. Miejski Zarząd Dróg 
i Komunikacji ogłosił przetarg na 
kontynuację budowy trasy.

Miasto ruszyło z nowym progra-
mem. W pakietach powitalnych dla 
wszystkich maluchów, które przyszły 
na świat w RSS-ie, znalazły się zestaw 
kosmetyczny, płatki kosmetyczne, 
kocyk, zestaw pieluszek tetrowych, 
butelka ze smoczkiem, przytulanka, 
gryzak i śliniaki z logotypem.

– To nie tylko zestaw praktycznych 
przedmiotów, ale to także symbol 
troski i wsparcia. Ideą tego progra-
mu jest to, aby każda mama i każdy 
tata czuli, że nie są sami, że Radom 
to wspólnota, która o nich pamięta 
i która chce im towarzyszyć w tej 
pięknej, ale bardzo odpowiedzialnej 
i wymagającej drodze, jaką jest rodzi-
cielstwo – tłumaczy Marta Michalska-
-Wilk, wiceprezydentka Radomia.

Pierwszych 10 zestawów już trafiło 
w ręce mam. – Uważam, że to świetny 
pomysł. Taki upominek jeszcze 
bardziej buduje tę okołoporodową 
atmosferę – tłumaczy Patrycja Pożycz-
ka. – To już mój trzeci poród w tym 
szpitalu i mogę śmiało powiedzieć, że 
wszystkie przebiegły bardzo dobrze.

„Radom, tu zaczyna się twoja 
legenda” to hasło przewodnie nowego 
programu. – To, mam nadzieję, będzie 
także decydowało o tym, że radomianki 
będą częściej wybierały nasz Radomski 
Szpital Specjalistyczny – podkreśla 
prezydent Radosław Witkowski.

Jak podkreśla Barbara Łopyta, dyrek-
torka RSS, od początku istnienia szpitala 
na świat przyszło w nim ponad 100 tys. 
dzieci. Tylko od stycznia do końca maja 
tego roku w Radomskim Szpitalu Specja-
listycznym urodziło się 246 maluchów.

Powitalną wyprawkę – od lipca 
ubiegłego roku – otrzymują także, 
przypomnijmy, maluchy urodzone 
w Mazowieckim Szpitalu Specja-
listycznym. Finansuje ją samorząd 
województwa mazowieckiego.

WERSAD

Symbol troski
i wsparcia
Każde dziecko, które urodzi się w Ra-
domskim Szpitalu Specjalistycznym, 
otrzyma powitalną wyprawkę.
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  IWONA KACZMARSKA

W lipcu w schronisku dla bezdom-
nych zwierząt rozpocznie się, wycze-
kiwany od lat, wielki remont. Przede 
wszystkim zostaną wyremontowane 
boksy dla kilkuset zwierząt. Budynek 
administracyjny ma być ocieplony, za-
instalowane będą także panele foto-
woltaiczne, co pomoże obniżyć znacz-
nie rachunki za prąd. Będzie też nowe 
ogrodzenie i nowe oświetlenie. Taka 
modernizacja to nie tylko trauma dla 
przebywających w przytulisku zwierząt. 
Chodzi o to, że nie da się remontować 
boksów z czworonogami w środku. 
Tymczasowego lokum potrzebują głów-
nie psy; koty mają nowe pawilony.

– Radomianie wielokrotnie udo-
wadniali, że mają wielkie – ba, gi-
gantyczne – serca dla naszych schro-
niskowych zwierząt. Mamy nadzieję, 
że okażą je i tym razem, pomagając 

psiakom przetrwać remont. Zaprasza-
my już teraz wszystkich tych, którzy 
chcieliby dać naszym psom ten tym-
czasowy dom – mówi wiceprezydent 
Łukasz Molenda. – Rozpoczynają-
ce się w lipcu prace uniemożliwiają 
przetrzymywanie takiej ilości zwie-
rząt, którą tutaj w tej chwili mamy. 
A mamy blisko 300 psów. Dobrze by-
łoby, by chociaż jedna trzecia z nich 
znalazła swoje miejsca w domach 
tymczasowych. Na kilka miesięcy. 
Byłaby to dla nas duża pomoc w tych 
wszystkich pracach logistycznych. 
Poza tym umożliwiłoby nam to szyb-
kie, sprawne zakończenie inwestycji.

Czasu jest niewiele, więc chętni do 
wzięcia psa ze schroniska już mogą 
się zgłaszać – albo osobiście, na ul. 
Witosa 96, albo telefonicznie – 48 
384 77 73. – Z tą ogromną prośbą, 
o tymczasową adopcję zwracamy się 
nie tylko do radomian. Jeśli ktoś jest 

spoza Radomia i zechciałby na czas 
remontu wziąć nasze zwierzęta, ser-
decznie zapraszamy – mówi Maryla 
Rybińska. – Macie ogromne serca 
i bardzo liczymy, że pomożecie w tej 
dużej inwestycji, która za chwilę bę-
dzie się działa w schronisku. Liczy-
my, że pomożecie nam przetrwać ten 
trudny czas, który nadchodzi. I nie 
bójcie się państwo, że to tymczasowe 
lokum ma być na jakiś bardzo długi 
czas... Jeśli ktoś może wziąć psa na-
wet na miesiąc, na dwa, to świetnie. 
Potem będziemy szukać dalej. Każda 
pomoc, każdy dom jest na wagę zło-
ta i bardzo cenny. A remont robimy 
z myślą, żeby naszym zwierzętom 
było lepiej, żeby nasze schronisko 
było wzorcowe nie tylko w Radomiu, 
ale w całej Polsce.

Zainteresowani stworzeniem tym-
czasowego domu dla schroniskowego 
psiaka mogą się kontaktować z opie-
kunami czworonogów o dowolnej po-
rze – numery telefonów komórkowych 
są na facebookowej stronie RTOnZ. 
Jeśli ktoś chciałby pomóc, ale nie jest 
pewny, który z psów najlepiej czułby 
się w jego domu, pracownicy doradzą 
i pomogą w wyborze.

Przebudowa radomskiego schro-
niska będzie kosztować ok. 7 mln zł. 
Kwotą 4 mln inwestycję dofinansuje 
samorząd województwa mazowieckie-
go, resztę dołoży miasto z własnego 
budżetu. Prace zakończą się w przy-
szłym roku.

Każdy dom
na wagę złota

Psiaki z radomskiego schroniska pilnie potrzebują tymczasowego lokum. Ich dom przy ul. 
Witosa czeka bowiem generalny remont. – Jeśli ktoś mógłby zaopiekować się którymś 
z naszych psów choćby przez miesiąc, to już będzie dla nas duża pomoc – mówi Maryla 
Rybińska, prezeska Radomskiego Towarzystwa Opieki nad Zwierzętami.
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Przypomnijmy: w lutym wojewoda 
zdecydował o wygaszeniu mandatu 
radomskiej radnej Polskiego Stron-
nictwa Ludowego w związku z zasia-
daniem przez nią w radzie nadzorczej 
Rolno-Spożywczego Rynku Hurto-
wego w Radomiu, w którym udziały 
ma miasto. Agnieszka Stolarczyk 
jednak sama zrezygnowała z tej funk-
cji i, jak tłumaczyła, nie wykonywała 
żadnych czynności i nie uczestniczyła 
w posiedzeniach.

„W tej sytuacji zarządzenie zastęp-
cze prowadzi do naruszenia konstytu-
cyjnej zasady proporcjonalności. Nad-
to sprzeczne jest z wykładnią art. 383 
§ 1 pkt 5 kodeksu wyborczego, który 
zakazuje łączenia mandatu radnego 
z wykonywaniem funkcji wskazanych 

w odrębnych przepisach. W związku 
z powyższym z radością informuję, że 
sprawę wygrałam” – czytamy w oświad-
czeniu radnej. – „Nadal jestem radną 
i mogę w pełni kontynuować swoją 
działalność na rzecz mieszkańców 
Radomia. Decyzja sądu jest nie tylko 
potwierdzeniem słuszności moich dzia-
łań, ale też sygnałem, że warto być kon-
sekwentnym, działać zgodnie z prawem 
i mieć odwagę walczyć o prawdę. Dzię-
kuję wszystkim za zaufanie i wsparcie. 
Wracam do pracy z jeszcze większą 
energią – dla Was, dla naszej wspólnej 
sprawy, dla dobra Radomia”.

Wojewoda mazowiecki może podjąć 
decyzję o złożeniu skargi kasacyjnej.

MK

Sąd uchylił
Zarządzenie wojewody mazowieckiego w sprawie wygaszenia mandatu 
radnej Agnieszki Stolarczyk uchylił Wojewódzki Sąd Administracyjny.

Ustanowiony w 2011 roku medal 
Pro Patria przyznawany jest osobom 
i instytucjom „za szczególne zasłu-
gi w kultywowaniu pamięci o walce 
o niepodległość Rzeczypospolitej 
Polskiej”. Nadawany jest przez sze-
fa Urzędu do Spraw Kombatantów 
i Osób Represjonowanych m.in. na 
wniosek władz organizacji komba-
tanckich i ofiar represji, a także or-
ganów administracji rządowej i samo-
rządowej.

– Jeszcze w październiku ubiegłe-
go roku Włodek Dobrowolski podjął 
starania, które stowarzyszenie popar-
ło, występując do szefa Urzędu do 
spraw Kombatantów i Osób Repre-
sjonowanych Lecha Parella o uhono-
rowanie twórców wydanej w grudniu 
2023 roku książki „Nasz czas. Kro-
nika strajku pracowników i studen-
tów Wyższej Szkoły Inżynierskiej 
w Radomiu”. Oni przechowali i po 
40 latach opracowali konspiracyjne 
materiały – podkreśla Jacek Mę-
żyk ze Stowarzyszenia Październik 
'81. – Książka zawiera koresponden-
cję teleksową, prowadzoną w czasie 
strajku na jesieni 1981 roku z różnymi 
ośrodkami w całym kraju oraz kolek-
cję dokumentalnych zdjęć kapitalnej 
jakości autorstwa Jerzego Kośnika. 
Wydawnictwo zostało zaanonsowa-
ne, przypomnę, w grudniu 2021, przy 
okazji obchodów 40. rocznicy strajku 
pracowników i studentów w Wyższej 
Szkole Inżynierskiej w Radomiu, 
które zorganizował Uniwersytet Ra-
domski. Pan minister przyjął inicja-
tywę z radością i już w grudniu 2024 

było wiadomo, że nadał naszym 
kolegom odznaczenia państwowe.

W piątek, 23 maja medalem Pro 
Patria – „w uznaniu szczególnych 
zasług w kultywowaniu pamięci 
o walce o niepodległość Rzeczypo-
spolitej Polskiej” odznaczeni zosta-
li: Włodzimierz Dobrowolski, Mi-
chał Jakubiak, Wojciech Jakubiak 
i Jerzy Kośnik.

Włodzimierz Dobrowolski or-
ganizował pielgrzymki studentów 

i grup samokształceniowych w ra-
mach duszpasterstwa akademickiego 
w Radomiu. W 1981 roku brał czyn-
ny udział w strajku okupacyjnym 
w Wyższej Szkole Inżynierskiej. Był 
inicjatorem i wykonawcą projektu 
wydania książki „Nasz czas. Kro-
nika strajku pracowników i studen-
tów w Wyższej Szkole Inżynierskiej 
w Radomiu”. Michał Jakubiak z ko-
lei był kierownikiem laboratorium 
telekomunikacji w WSI. Dzięki temu 
mógł nagrywać wszystkie wydarze-
nia, które miały miejsce podczas 
strajku w 1981. Przyczynił się do ze-
brania i odszyfrowania 750 tasiemek 
teleksu zawierających dokumentację 
strajkową. Wojciech Jakubiak jako 
student WSI wspierał brata w zakre-
sie obsługi dalekopisu. Dzięki jego 
pomocy zebrano i deszyfrowano 750 
tasiemek teleksu. Cała dokumen-
tacja strajkowa została przekazana 
w 40. rocznicę protestu, w grud-
niu 2021, dyrektorowi Archiwum 
Akt Nowych w Warszawie.

Jerzy Kośnik z kolei jest fotore-
porterem i artystą fotografikiem. 
Od 1980 roku, będąc fotoreporterem 
„Solidarności” Regionu Mazowsze, 
rejestrował ważne i przełomowe dla 
kraju wydarzenia. Jest autorem kil-
kuset zdjęć dokumentujących strajk 
w Wyższej Szkole Inżynierskiej.

Medale podczas uroczystości 
w Mazowieckim Urzędzie Woje-
wódzkim w Warszawie wręczył wice-
wojewoda Robert Sitnik.

NIKA

W uznaniu zasług
Włodzimierz Dobrowolski, Michał Jakubiak i Wojciech Jakubiak – uczestnicy 
strajku w radomskiej Wyższej Szkole Inżynierskiej w 1981 roku oraz Jerzy 
Kośnik, który te wydarzenia fotografował, otrzymali medale Pro Patria.
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27 maja 1990 roku w Polsce odby-
ły się pierwsze po II wojnie światowej 
w pełni wolne wybory samorządowe. Na 
pamiątkę tego wydarzenia 27 maja jest 
obchodzony jako Ogólnopolski Dzień 
Samorządu Terytorialnego i Dzień 
Pracownika Samorządowego. Okrągłą, 
35. rocznicę wyboru 50 radomskich 
radnych władze Radomia postanowiły 
uczcić specjalną galą. We wtorkowe po-
południe w Zespole Szkół Muzycznych 
pojawili się byli i obecni radomscy sa-
morządowcy i pracownicy samorządo-
wych instytucji.

– Dzisiejsza uroczystość to nie tylko 
jubileusz. To hołd dla idei samorząd-
ności, która stała się jednym z najważ-
niejszych filarów naszej wolności. Ale 
przede wszystkim to wyraz głębokie-
go szacunku dla ludzi, którzy tę ideę 
przez 35 lat wcielali w życie – mówił 
prezydent Radosław Witkowski. – Pra-
gnę podziękować wszystkim, którzy na 
przestrzeni lat tworzyli samorząd Ra-
domia. Dziękuję prezydentom, którzy 
kierowali miastem przede mną. Każdy 
z was zostawił trwały ślad w historii na-
szego miasta. Bez waszego zaangażo-
wania, bez podejmowanych w trudnych 
czasach decyzji, nie bylibyśmy dziś tu, 
gdzie jesteśmy. Patrząc w przyszłość, 
czuję dumę i odpowiedzialność. Dumę, 
że mogę dziś kontynuować dzieło moich 
poprzedników. I odpowiedzialność, bo 
wiem, że każda nasza decyzja zapisuje 
się w historii Radomia.

Z okazji 35-lecia samorządu, decyzją 
prezydenta Radosława Witkowskiego, 
wszyscy dotychczasowi włodarze Rado-
mia: Wojciech Gęsiak, Kazimierz Wla-
zło, Ryszard Fałek, Adam Włodarczyk, 
Zdzisław Marcinkowski i Andrzej Kosz-
towniak, a także Krystyna Dadej, która 
od 1994 do 2011 roku jako skarbniczka 
kierowała finansami miasta, zostali 
uhonorowani najwyższym miejskim od-
znaczeniem: Bene Merenti Civitas Ra-
domiensis. – To wyróżnienie to wyraz 

uznania nie tylko za pełnioną funkcję, 
ale za oddanie idei służby publicznej, 
odpowiedzialności za wspólne dobro 
i wkład w rozwój lokalnej wspólnoty. 
Przyjmijcie państwo to odznaczenie jako 
symbol naszej wspólnej wdzięczności 
i uznania dla wkładu w rozwój naszego 
miasta – mówił do swoich poprzedników 
obecny prezydent.

W trakcie gali zostały także wrę-
czone Medale Prezydenta Miasta 

Radomia. Otrzymali je: Maria Ozi-
mek – wieloletnia dyrektor Biura Praw-
nego Urzędu Miejskiego, Henryk Wój-
cicki – wieloletni pracownik Wydziału 
Ochrony Środowiska i Rolnictwa Urzę-
du Miejskiego, Eugeniusz Kaczma-
rek – dyrektor Wydziału Inwestycji 
Urzędu Miejskiego, Zbigniew Banasz-
kiewicz – prezes spółki Radkom oraz 
Tomasz Nita – prezes spółki Radpec.

Nagrody prezydenta otrzymało tak-
że ponad 50 zasłużonych pracowników 
urzędu miejskiego i miejskich instytucji.

W ciągu minionych 35 lat Radom 
miał siedmiu prezydentów, 30 wicepre-

zydentów i, w sumie, 193 radnych. Od-
były się 663 sesje rady miejskiej, w tym 
188 nadzwyczajnych i 34 uroczyste.

Częścią gali z okazji 35-lecia samo-
rządu było także ogłoszenie nazwiska 
laureata Nagrody im. Marii Kelles-
-Krauz, przedwojennej – pierwszej 
w Polsce – przewodniczącej Rady 
Miejskiej Radomia, wielkiej spo-
łeczniczki. Nagroda, przypomnijmy, 
została ustanowiona w tym roku, by 

honorować osoby szczególnie zaan-
gażowane w działalność społeczną 
i umacnianie idei samorządności. Ko-
misja zdecydowała, że to premierowe 
wyróżnienie trafi do Moniki Witkow-
skiej – nauczycielki w X LO z Oddzia-
łami Integracyjnymi im. Stanisława 
Konarskiego w Radomiu.

– Jednym z wielkich osiągnięć sa-
morządu jest to, że udaje się budować 
społeczeństwo obywatelskie, aktywne 
i zaangażowane w życie lokalnej spo-
łeczności. A do grona takich osób nie-
wątpliwie należy Monika Witkowska, 
która wspiera wolontariat, uczy mło-

dzież empatii i szacunku do drugiego 
człowieka, m.in. organizując wiele akcji 
charytatywnych. Serdecznie gratuluję 
laureatce i życzę wytrwałości w tej cięż-
kiej, ale też na pewno dającej mnóstwo 
satysfakcji, pracy – mówił prezydent 
Witkowski.

Monika Witkowska współpracuje 
z samorządem, instytucjami kultury 
oraz organizacjami działającymi na 
rzecz edukacji i pomocy społecznej. 

Cyklicznie organizuje różnego rodzaju 
zbiórki, m.in. dla Hospicjum Królowej 
Apostołów, bezdomnych, Polaków na 
Kresach Wschodnich czy podopiecz-
nych schroniska dla bezdomnych zwie-
rząt. Niesie też pomoc dzieciom chorym 
i z niepełnosprawnościami oraz zagro-
żonym wykluczeniem społecznym.

– Nagroda im. Marii Kelles-Krauz 
jest dla mnie niesamowitą nobilita-
cją. To podsumowanie moich działań 
i pokazanie, że praca dla drugiego 
człowieka jest potrzebna w naszym 
życiu. Jestem nauczycielem i uważam, 
że w swojej pracy muszę stawiać na 

realizację funkcji wychowawczej szko-
ły. Przez pokazanie młodzieży świata 
wartości, w którym króluje empatia, 
staram się kształtować prospołeczne 
postawy moich uczniów. Nagroda im. 
Marii Kelles-Krauz jest dla mnie także 
motywacją do dalszego działania – po-
wiedziała po odebraniu nagrody Moni-
ka Witkowska.

Oprócz laureatki wśród nominowa-
nych znaleźli się: Ewa Suwała, Krystyna 

Wydra, Bożenna Popławska, Monika 
Dudek, Daniel Chrzanowski, Dagma-
ra Janas i Magdalena Krajewska. To 
osoby zaangażowane m.in. w działa-
nia na rzecz osób z niepełnosprawno-
ściami oraz seniorów, popularyzację 
walorów turystycznych Radomia czy 
pracę z dziećmi i młodzieżą, a także 
społecznicy związani ze środowiskiem 
artystycznym i samorządem szkolnym.

Galę zakończył występ Olga Boń-
czyk – znakomitej aktorki teatralnej 
i filmowej oraz wokalistki.

źródło: Urząd Miejski w Radomiu

Zapisane w historii Radomia
– Pragnę podziękować wszystkim, którzy na przestrzeni lat tworzyli samorząd Radomia. Dziękuję prezydentom, którzy kierowali miastem przede mną. 
Każdy z was zostawił trwały ślad w historii naszego miasta – mówił prezydent Radosław Witkowski podczas uroczystej gali z okazji 35-lecia samorządu. 
Jej częścią było wręczenie nagrody im. Marii Kelles-Krauz. Otrzymała ją Monika Witkowska – nauczycielka w X LO im. Stanisława Konarskiego.
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Pluszowe, kolorowe, a przede 
wszystkim wywołujące uśmiech na 
twarzy. Do Radomskiej Stacji Po-
gotowia Ratunkowego trafiło kil-
kadziesiąt maskotek, które będą 
wsparciem dla najmłodszych pa-
cjentów.

– Pytanie: czy ich w ystarczy? 
Z całą pewnością nie. W ciągu roku 
nasze zespoły wyjeżdżają do 2 tys. 

małych pacjen-
t ó w .  K a ż d e 
dziecko, które 
traf ia do ka-
retki, a następ-
nie jest prze-
w ie z ione  d o 
szpita la ,  po -
t r z e b u j e  p o 
prostu przytu-
lenia. Jesteśmy 
przekonani, że 
właśnie takie 
pluszaczki po-
z wo l ą  u ko i ć 
s t r a c h  –  z a -
pewnia Elżbie-
t a  C i e ś l a k , 

dyrektorka Radomskiej Stacji Po-
gotowia Ratunkowego.

Teraz maskotki wspólnie z ratow-
nikami wyruszą na ratunek. – Ma-
skotki zdecydowanie ułatwiają nam 
wykonywanie procedur medycz-
nych, gdyż łagodzą stres, łagodzą 
lęk i przede wszystkim ułatwiają 
komunikację z małym pacjentem. 
Odciągają uwagę od procedur, któ-

re nie zawsze są przyjemne. Mam 
tutaj na myśli iniekcje czy bada-
nie – podkreśla Anna Bednarczyk, 
pielęgniarka systemu.

Całą zbiórkę na początku zaini-
cjowali, a później włączyli się do niej 
uczniowie X Liceum Ogólnokształ-
cącego im. Stanisława Konarskiego 
i Publicznej Szkoły Podstawowej nr 
23. – Odzew był bardzo duży. Tak 
naprawdę już w pierwszych dniach 
po ogłoszeniu tej akcji pojawiło się 
wiele maskotek. Później samo pako-
wanie zajęło nam mnóstwo czasu, 
bo ich ilość była ogromna – mówi 
Katarzyna Traczyk, przewodni-
cząca samorządu uczniowskiego X 
LO. – Mam ze sobą misia, który jest 
od mojej klasy. Złożyliśmy się na 
niego i uważam, że jest prześliczny. 
Mam nadzieję, że któremuś dziecku 
naprawdę sprawi wielką radość.

W zbiórkę dla najmłodszych pa-
cjentów zaangażowały się również 
m.in. władze miasta i przedstawi-
ciele władz Samorządu Mazowsza.

WERONIKA SADOWSKA

Łagodzą stres, łagodzą lęk
Radomskie karetki powiększają się o nową – pluszową załogę. Do stacji pogotowia ratunkowego trafiły ma-
skotki, które będą wsparciem dla najmłodszych pacjentów. W zbiórkę zaangażowali się uczniowie X LO i PSP nr 
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– Opuściłem radomskie struktury 
Polski 2050 jeszcze przed wyborami 
prezydenckimi; nie czekałem na wynik 
Szymona Hołowni. To moja osobista 
decyzja, podyktowana pewną sytuacją, 
o której nie chciałbym mówić. W mo-
mencie, gdy stałem się radnym nieza-
leżnym, Adam Duszyk zwrócił się do 
mnie z propozycją, abyśmy utworzyli 
koło. I tak się stało – tłumaczy Jaro-
sław Kosior.

Poza nim do nowego klubu należy 
Agnieszka Stolarczyk i Adam Duszyk. 
Kosior został przewodniczącym.

To trzeci – po Koalicji Obywatel-
skiej oraz Prawie i Sprawiedliwo-
ści – klub w radzie miejskiej. Pojawi-
ły się informacje, jakoby nowy klub 
domagał się zmiany na stanowisku 
wiceprezydenta. – Nie będzie takich 
roszad, przynajmniej na razie. Pozy-
tywnie oceniamy pracę całego pre-

zydium – przekonuje Adam Duszyk, 
radny i jednocześnie prezes Polskie-
go Stronnictwa Ludowego w Rado-
miu. – Arytmetyka polityczna jest 
nieubłagana – mielibyśmy prawo do 
swojego wiceprezydenta, ale uważamy, 
że wszyscy pracują dobrze, wywiązują 
się ze swoich obowiązków, są aktyw-
ni. Będziemy recenzować ich pracę, 
ale nie założyliśmy tego klubu po to, 
aby walczyć o jakieś nowe stanowiska. 
Chcemy realnie wpłynąć na zmiany 
w Radomiu, ale nie personalne.

Radni PSL tłumaczą, że dzięki 
utworzeniu klubu będą mogli realizo-
wać swoje postulaty. Jak dodaje Adam 
Duszyk, to historyczne wydarzenie dla 
ludowców – dotychczas radnym wybra-
nym z list tej partii nie udało się utwo-
rzyć klubu pod szyldem stronnictwa.

ŁK

Ludowcy mają
swój klub

Jarosław Kosior – radomski radny z Polski 2050 dołączył do PSL-u. Dzięki 
temu w Radzie Miejskiej w Radomiu mógł powstać klub radnych Polskie-
go Stronnictwa Ludowego.
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  IWONA KACZMARSKA

Willa Ignacego Zabiełły przy ul. 
Okulickiego 9, decyzją zarządu wo-
jewództwa mazowieckiego, została 
przekazana muzeum, przypomnijmy, 
wiosną 2021 roku. Placówka od po-
czątku widziała w nowym nabytku 
przestrzeń do organizowania warsz-
tatów i wystaw, ale przeszkodę w re-
alizacji pomysłu stanowiły pieniądze. 
Ostatecznie MJM postanowiło apli-
kować o fundusze unijne. Akurat 
Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego ogłaszało drugi nabór 
w programie FEnIKS – Fundusze Eu-
ropejskie na Infrastrukturę, Klimat, 
Środowisko 2021-2027. Projekt „Roz-
wój działalności Muzeum im. Jacka 
Malczewskiego w Radomiu poprzez 
stworzenie dodatkowej przestrzeni 
kulturalnej wraz z wprowadzeniem 
nowej oferty kulturalno-edukacyjnej” 
został przez resort oceniony bardzo 
wysoko i znalazł się wśród 31 z całej 
Polski, które otrzymały dofinansowa-
nie. To 10 mln 915 tys. 416 zł.

– Cieszę się niesamowicie, że pie-
niądze europejskie trafiają właśnie 
do Radomia – nie ukrywała Mar-
ta Cienkowska, podsekretarz stanu 
w MKiDN, która w ubiegłym tygodniu 
przyjechała do Radomia, by z kierow-
nictwem muzeum podpisać umowę 
na dofinansowanie. – Cieszy mnie też 
to, co po realizacji projektu otrzyma-
ją mieszkańcy. Dlatego, że jednym 

z warunków programu FEnIKS jest 
to, żeby w miejscu, które będzie re-
witalizowane powstało tzw. centrum 
aktywności społeczno-kulturalnej. 
To znaczy, że miejsce, w które inwe-
stujemy, musi otworzyć się na miesz-
kańców. Musi mieć ofertę specjalnie 
przygotowaną pod tę inwestycję, pod 
ten budynek, pod ten projekt, ale musi 
to być także oferta specjalnie sprofilo-
wana do mieszkańców Radomia.

W willi rodziny Zabiełłów należne 
sobie miejsce znajdzie wreszcie sztu-
ka nieprofesjonalna i ludowa ze zbio-
rów muzeum. – Mamy jedną z najlep-
szych i najważniejszych kolekcji sztuki 
nieprofesjonalnej. To najważniejsze 
w tym nurcie w Polsce nazwiska: Teo-
fil Ociepka, Nikifor, Katarzyna Gaw-
łowa, Edmund Monsiel. Oczywiście, 
nie zapominamy o naszym radomskim 
artyście, Jerzym Kutkowskim – przy-
pominała Katarzyna Jendrzejczyk, 
kierowniczka Działu Sztuki Nie-
profesjonalnej i Kultury Ludowej 
MJM. – Druga kolekcja, która będzie 
na pewno pokazywana w nowym bu-
dynku, to kolekcja sztuki ludowej. Jej 
początki sięgają 2013 roku, czyli nie-
dawnych czasów. Ten zbiór to przede 
wszystkim garncarstwo regionu ra-
domskiego i rzeźba ludowa. I to są te 
najważniejsze elementy do stworzenia 
całej oferty kulturalnej dla mieszkań-
ców Radomia i regionu radomskiego.

Przy ul. Okulickiego 9 muzeum 
zamierza organizować przynajmniej 

trzy wystawy sztuki nie-
profesjonalnej i ludowej 
w ciągu roku. – Będą to 
ekspozycje poświęcone 
m.in. Jerzemu Kutkow-
skiemu, Edmundowi 
Monsielowi, Janowi No-
wakowi czy Nikiforowi. 
Będziemy również po-
kazywać prace twórców 
z mniejszości narodo-
wych i lokalnych środo-
wisk artystycznych, tzw. 
artystów młodych poko-
lenia, poniżej 18. roku 
życia – tłumaczyła Ka-
tarzyna Jendrzejczyk.

D r u g i m  w a ż n y m 
elementem muzea l-
nego projektu będą 
warsztaty. – Planujemy 
sporą ofertę warszta-
towo-edukacyjną – za-
pewniała kierownicz-

ka Działu Sztuki Nieprofesjonalnej 
i Kultury Ludowej MJM. – Nasze 
warsztaty będą skierowane do dzie-
ci, młodzieży, seniorów, osób wy-
kluczonych, a także osób, które są 
ograniczone czasowo, czyli pracują 
w godzinach porannych i nie mogą 
korzystać z obecnej naszej oferty 
kulturalno-edukacyjnej, warszta-
towej. Ta część naszego muzeum 
będzie czynna w godzinach połu-
dniowych. Chciałam zaznaczyć, że 
wszystkie warsztaty będą prowadzo-
ne przez wykwalifikowanych eduka-
torów artystycznych; będą również 
warsztaty prowadzone przez twór-
ców ludowych, a także arteterapeu-
tów.

Ważnym elementem projektu 
jest współpraca z partnerami. Mu-
zeum już podpisało wstępną umo-
wę z radomskim Liceum Sztuk 
Plastycznych im. Józefa Brandta; 
chce współpracować z kołami go-
spodyń wiejskich i Domem Kultury 
w Skaryszewie. – Nawiązaliśmy też 
współpracę z partnerem zagranicz-
nym. To bardzo ważna galeria Art-
-Brut z Brna, z którą już na samym 
początku projektu zamierzamy zor-
ganizować międzynarodową konfe-
rencję naukową sztuki nieprofesjo-
nalnej, a także chcemy robić tutaj, 

w Radomiu triennale sztuki niepro-
fesjonalnej, na wzór Triennale Sztu-
ki Nieprofesjonalnej INSITA – mię-
dzynarodowego przeglądu sztuki 
naiwnej, art brut i outsider art, któ-
rego pierwsza edycja miała miejsce 
w Bratysławie w 1966 roku – zdra-
dziła Katarzyna Jendrzejczyk.

Koszt 
p r o -
j e k t u 
„ R o z -
w ó j 
działal-
n o ś c i 
M u -
z e u m 
im. Jac-
ka Mal-
c z e w -
s k i e g o 
w  R a -
d o m i u 
poprzez 
stworzenie dodatkowej przestrzeni 
kulturalnej wraz z wprowadzeniem 
nowej oferty kulturalno-edukacyj-
nej” to 16 mln 905 tys. 618 zł. Kwo-
tę 5 mln 990 tys. 202 zł, która jest 
wkładem własnym MJM wyłożył 
samorząd woj. mazowieckiego.

– Obecnie mamy już ogłoszone 
postępowanie na wybór wykonaw-
cy robót budowlanych. Będziemy 
natomiast ogłaszać wybór nadzoru 

inwestorskiego i konserwatorskie-
go – stwierdziła Marzena Barwicka, 
główny specjalista ds. zamówień pu-
blicznych i inwestycji, MJM koordy-
natorka projektu.

Na oferty firm zainteresowanych 
pracami budowlanymi muzeum cze-
ka do 5 czerwca. Zwycięzca prze-

t a r g u 
b ę d z i e 
m u s i a ł 
m . i n . 
przebu-
d o w a ć 
i  w y re-
monto -
wać bu-
d y n e k 
daw nej 
p r z y -
chodni, 
w y -
m i e n i ć 
wsz yst-

kie instalacje, wybudować schody 
zewnętrzne, zamontować windę, 
odnowić elewacje i wyposażyć po-
mieszczenia do nowej funkcji. Do 
jego zadań należeć będzie także za-
gospodarowanie terenu wokół willi.

Muzeum chce, by remont dwor-
ku Zabieł łów rozpoczął się już 
w lipcu tego roku. Zakończenie prac 
planowane jest na koniec paździer-
nika 2027.

Willa dla sztuki 
Warsztaty ceramiki, rzeźby w glinie czy malowania na szkle, także dla osób, które czas mają tylko popołudniami, co najmniej trzy wystawy sztuki niepro-
fesjonalnej rocznie, konferencje i przeglądy – to m.in. będzie możliwe w odrestaurowanych i zaadaptowanych wnętrzach willi Zabiełłów. Muzeum im. 
Jacka Malczewskiego na ten projekt otrzymało prawie 12 mln zł z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego.
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R E K L A M A

Konkurs Wiedzy o Historii 
Radomia „Zachować i wychować” 
o Laur Dyrektora Muzeum im. 
Jacka Malczewskiego, osobno dla 
podstawówek i szkól średnich, jest 
trzyetapowy. Najpierw odbywają się 
zawody szkolne, potem międzysz-
kolne, a zwycięzców wyłania wielki 
finał, przeprowadzany w formule 
popularnego programu telewizyjne-
go „Jeden z dziesięciu”. Konkurs, 
przypomnijmy, jest częścią Radom-
skiego Programu Edukacji Histo-
rycznej.

Do trzeciej edycji zgłosiło się 
17 szkół – osiem podstawowych 
i dziewięć średnich. Finał odbył 
się w ubiegły czwartek w Mazo-
wieckim Samorządowym Centrum 
Doskonalenia Nauczycieli. Wiedzę 
uczestników o historii rodzinnego 
miasta i zasłużonych dla niego ludzi 
sprawnie sprawdzali pracownicy 
„Malczewskiego”: Paweł Korba 
i Marcin Kępa, który jest koordyna-
torem konkursu.

– Młodzi ludzie chcą poznawać 
historię swojego miasta – zapewnia 
Marcin Kępa.

W kategorii: szkoły podstawowe 
zwyciężył Mateusz Odzimek, uczeń 
PSP nr 12 Specjalnej im. biskupa 
Jana Chrapka. Drugie miejsce przy-
padło Karolowi Rozwadowskiemu 
z Publicznej Szkoły Podstawowej nr 
33 im. Kawalerów Orderu Uśmie-
chu, a trzecie – Szymonowi Kar-
czowi, także z PSP nr 33. Pozostali 
finaliści w tej kategorii to: Natalia 
Zychla z Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego nr 4, Jan Dobkiewicz 
z Publicznej Szkoły Podstawowej nr 
28 im. Adama Mickiewicza, Michał 
Pawlak z PSP nr 33, Ignacy Kąkol 
z PSP nr 28 i Dawid Marciniak 
z Publicznej Szkoły Podstawowej nr 
26 im. Jacka Malczewskiego.

W kategorii szkoły ponadpodsta-
wowe Konkurs Wiedzy o Historii 
Radomia wygrał Michał Lisowski, 
uczeń I Liceum Ogólnokształcące 
im. Mikołaja Kopernika. Dru-
gie miejsce wywalczyła Amelia 
Chachlowska ze Szkół im. 72 Pułku 
Piechoty w Radomiu Zakładu 
Doskonalenia Zawodowego, a trze-
cie – Piotr Siara z I LO im. Mikoła-
ja Kopernika. W gronie finalistów 
znaleźli się: Julia Mazur ze Szkół 
im. 72 Pułku Piechoty, Wiktoria 
Mosioł z V Liceum Ogólnokształ-
cącego im. Romualda Traugutta, 
Mateusz Kozik z Zespołu Szkół 
Technicznych i Piotr Tomczyński 
z V LO.

Uczestnicy finału otrzymali 
nagrody rzeczowe i pakiet wydaw-
nictw Muzeum im. Jacka Malczew-
skiego, a szkoły, do których chodzą 
zwycięzcy – pamiątkowe statuetki 
autorstwa znakomitego rzeźbiarza 
Krzysztofa Nitscha.

NIKA

Zachować
i wychować
Mateusz Odzimek z Publicznej Szkoły 
Podstawowej nr 12 Specjalnej i Michał 
Lisowski z I Liceum Ogólnokształcącego 
im. Mikołaja Kopernika to zwycięzcy III 
Konkursu Wiedzy o Historii Radomia.

– Tegoroczna Wiosna Literacka to po-
nad 20 różnych wydarzeń – zarówno dla 
dzieci, jak i dla dorosłych. Będzie spotka-
nie autorskie z Małgorzatą Gutowską-A-
damczyk, z Joanną Jax, z Markiem Bień-
czykiem. Agnieszka Jelonek poprowadzi 
warsztaty pisarskie – mówi Przemysław 
Czaja, dyrektor Miejskiej Biblioteki Pu-
blicznej w Radomiu. – Zaplanowaliśmy 
też spotkanie z Ewą Wieżnawiec, biało-
ruską pisarką. Z Gruzji zaś przyleci Tam-
ta Melashvili, autorka książki „Kos kos 
jeżyna”. Ale nie tylko o literaturze bę-
dziemy rozmawiali. Będą także koncerty.

Tradycyjnie w czasie weekendu spo-
tkania zaplanowano przy pomniku Jana 
Kochanowskiego. Część wydarzeń odbę-
dzie się w budynku głównym Miejskiej 
Biblioteki Publicznej przy ul. Piłsud-
skiego, kilka w restauracji Noc w Noc, 
a jedno – w kościele ewangelicko-augs-
burskim. – Dołączając do tych lokalizacji 
targi na pl. Corazziego, możemy powie-
dzieć, że cała przestrzeń ścisłego centrum 
będzie zaadaptowana na to święto litera-
tu – zauważa Przemysław Czaja.

11. Radomskie Targi Wydawnictw 
Regionalnych odbędą się w sobotę 
i niedzielę (7 i 8 czerwca) w godz. 11-
16 na pl. Corazziego. Będzie można 
kupić książki wydane przez Cen-
trum Rzeźby Polskiej w Orońsku, 
lubelski oddział Instytutu Pamięci 
Narodowej, Mamiko – Apolonia Ma-
liszewska, Małgorzatę Król, księgar-
nię Polanglo, Radomską Inicjatywę 
Pocztówkową, Agencję Wydawniczą 
i Reklamową Akces, Wioletę Gru-
czę, radomski oddział Stowarzysze-
nia Księgowych w Polsce, Radomskie 
Towarzystwo Naukowe, Muzeum 
Jana Kochanowskiego w Czarnole-
sie, Wydawnictwo AHNS, Króliko-
wo – markę rękodzielniczą, Muzeum 
Wsi Radomskiej, Mazowieckie Cen-
trum Sztuki Współczesnej „Elek-
trownia”, wydawnictwo IKA Iwona 
Klimczak, Stowarzyszenie Jedlnia, 
Bibliotekę Pedagogiczną w Radomiu 
i Muzeum im. Jacka Malczewskiego.

NIKA

Wiosna literacka
Spotkania autorskie, m.in. z Andą Rottenberg i Anną Bikont, z Ewą Lipską i Chrisem Niedenthalem, warsztaty pisarskie 
i sensoryczne, koncerty, a nawet silent disco – od soboty do środy (7-11 czerwca) trwać będzie 47. Radomska Wiosna 
Literacka. Towarzyszyć jej będą, tradycyjnie, Radomskie Targi Wydawnictw Regionalnych; to w sobotę i niedzielę.
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Program 47. Radomskiej Wiosny Literackiej
Sobota, 7 czerwca

godz. 12-14 – „Miękkie strony, 
wielkie przygody” – warsztaty senso-
ryczne dla dzieci z Darią Mach – za-
pisy online; MBP, ul. Piłsudskiego 12

godz. 11-13 – „Papierowe memy 
według Szymborskiej” – warszta-
ty literacko-plastyczne z Danielem 
Odiją – zapisy online; MBP, ul. Pił-
sudskiego 12

godz. 13.00 – spotkanie autorskie 
z Małgorzatą Gutowską-Adamczyk 
(„Cukiernia pod Amorem”). Rozmo-
wę poprowadzi Aleksandra Michal-
ska; pomnik Jana Kochanowskiego, 
pl. Corazziego

godz. 14.00 – spotkanie autorskie 
z białoruską pisarką Ewą Wieżnawiec 
(„O wilku mówiono w izbie”). Rozmo-
wę poprowadzi Anna Spólna; pomnik 
Jana Kochanowskiego

godz. 15.00 – spotkanie autorskie 
z Zofią Lorek („Stany przejściowe”). 
Rozmowę poprowadzi Justyna Sobo-
lewska; pomnik Jana Kochanowskiego

godz. 16.00 – spotkanie autorskie 
z Chrisem Niedenthalem („Wła-
ściwy moment. Pół wieku z apara-
tem”). Rozmowę poprowadzi Le-
szek Jastrzębiowski; pomnik Jana 
Kochanowskiego

godz. 16.00-18.45 – performa-
ty wne oprowadzanie po projekcie 
scenograficznym autorstwa Kata-
rzyny Kazimierczuk, na motywach 
powieści Pawła Radziszewskiego pt. 
„Pomiędzy”. Oprowadzanie w sze-
ściu grupach, w każdej grupie ok. 5-6 
osób – zapisy online; MBP, ul. Piłsud-
skiego 12

godz. 19.00 – debata o dekolo-
nizacji kultury romskiej z udziałem 

K atarz y ny K az imierczuk , Pawła 
Radziszewskiego, Joanny Talewicz 
(Fundacja w Stronę Dialogu), Karo-
liny Kwiatkowskiej (Centralna Rada 
Romów w Polsce). Moderatorką roz-
mowy będzie Agnieszka Caban (Fun-
dacja Dom na Pograniczu); MBP, ul. 
Piłsudskiego 12

godz. 21.00 – „BookBeats” – si-
lent disco w bibliotece organizowane 
przez Stowarzyszenie Droga Mleczna. 
Wstęp wolny – liczba słuchawek ogra-
niczona. Uwaga – warunkiem wypo-
życzenia słuchawek jest zostawienie 
pod zastaw dokumentu z imieniem, 
nazwiskiem i zdjęciem (ale innego niż 
dowód osobisty i paszport!) lub 200 zł, 
do odbioru przy oddaniu słuchawek. 
MBP, ul. Piłsudskiego 12.

Niedziela, 8 czerwca
godz. 10-13 – warsztaty pisarskie 

z Agnieszką Jelonek – zapisy online; 
MBP, ul. Piłsudskiego 12

godz. 12-14 – „Miękkie strony, 
wielkie przygody” – warsztaty senso-
ryczne dla dzieci z Darią Mach – za-
pisy online; MBP, ul. Piłsudskiego 12

godz. 13.00 – spotkanie autor-
skie z Joanną Jax („Duma i gniew”). 
Rozmowę poprowadzi Aleksandra 
Michalska; pomnik Jana Kochanow-
skiego, pl. Corazziego

godz. 14.00 – spotkanie z poetką, 
Ewą Lipską („Czytnik linii papilar-
nych”, „Pamięć operacyjna”, „Miłość 
w trybie awaryjnym”). Rozmowę po-
prowadzi Anna Spólna; pomnik Jana 
Kochanowskiego

godz. 15.00 – spotkanie autorskie 
z Markiem Bieńczykiem („Rondo 

Wiatraczna”). Rozmowę poprowa-
dzi Piotr Sadzik; pomnik Jana Ko-
chanowskiego

godz. 16.00 – spotkanie autor-
skie z Witem Szostakiem („Oberki 
aż do końca świata”) i prof. Rochem 
Sulimą („Jabłoneczka. Antologia 
polskiej pieśni ludowej” Julian Przy-
boś). Rozmowę poprowadzi Renata 
Metzger; pomnik Jana Kochanow-
skiego

godz. 17.30 – spotkanie autorskie 
z gruzińską pisarką Tamtą Melashvi-
li („Kos kos jeżyna”). Rozmowę po-
prowadzi Michał Nogaś; MBP w Ra-
domiu, ul. Piłsudskiego 12

godz . 19.0 0  – „O t wórczośc i 
i inspiracjach Leopolda Tyrman-
da” – spotkanie z Marcelem Woź-
niakiem i Bartłomiejem Skubiszem 
(„W klinczu ze światem. O twórczo-
ści Leopolda Tyrmanda”). Rozmo-
wę poprowadzi Katarzyna Kosterna; 
Noc w Noc, ul. Moniuszki 24

go d z .  2 0 . 0 0  –  „Ty r ma nd to 
Jazz” – koncert Eskaubei i Tomek 
Nowak Quartet; Noc w Noc, ul. Mo-
niuszki 24

Poniedziałek, 9 czerwca
godz. 11.00 – spotkanie autor-

skie dla dzieci z Witem Szostakiem 
(„Wylinka”). Rozmowę poprowadzi 
Marta Trojanowska; MBP, ul. Pił-
sudskiego 12

godz. 17.00 – spotkanie autorskie 
z Cezarym Harasimowiczem i Elżbietą 
Ficowską („Bieta”). Rozmowę popro-
wadzi Renata Metzger; kościół ewan-
gelicko-augsburski, ul. Reja 6

godz. 18.30 – premiera Radomskie-

go Internetowego Słownika Biogra-
ficznego i miniwykład prof. dr. hab. 
Dariusza Kupisza – „Biogramy zna-
nych i nieznanych radomian – zasady 
konstrukcji”; MBP, ul. Piłsudskiego 12

godz. 19.00  – grupa BA LEFO 
(Grzegorz Bartos, Dorota Lewan-
dowska, Marcin Fortuna) w spektaklu 
„Sajonara, ćpuny!” na podstawie tek-
stów Wojtka Dziewita. Po wydarzeniu 
spotkanie z twórcami spektaklu i przy-
jaciółmi Wojtka Dziewita. MBP, ul. 
Piłsudskiego 12

Wtorek, 10 czerwca
godz. 17.00 – spotkanie autorskie 

z Weroniką Murek („Urodziny”). Roz-
mowę poprowadzi Katarzyna Koster-
na. MBP, ul. Piłsudskiego 12

godz. 19.00 – spotkanie autorskie 
z Anną Bikont („Nie koniec, nie po-
czątek. Powojenne wybory polskich 
Żydów”). Rozmowę poprowadzi Prze-
mysław Witkowski. MBP, ul. Piłsud-
skiego 12

Środa, 11 czerwca
godz. 17.00 – spotkanie autorskie 

z Anną Ciarkowską („Sploty”). Roz-
mowę poprowadzi Marta Trojanow-
ska. MBP, ul. Piłsudskiego 12

godz. 19.00 – spotkanie autorskie 
z Andą Rottenberg („Schyłek. Dzien-
nik 2019-2022”). Rozmowę popro-
wadzi Agnieszka Topolska. MBP, ul. 
Piłsudskiego 12

godz. 20.00 – „Rymkiewicz/Światy 
podzielone” – koncert Adama Struga, 
Michała Bema i Filipa Wiki; MBP, ul. 
Piłsudskiego 12
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W czerwcu Muzeum im. Jacka Malczew-
skiego rozpoczyna nowy cykl spotkań, 
tytułem nawiązujący do historycznej 
nazwy zabytkowej kamienicy w Rynku. Co 
podczas „Czwartków z Esterką” będzie 
się działo?

– Spotkania mają mieć związek 
z historią naszego miasta, z oso-
bami, które w dziejach Radomia 
zapisały się w szczególny sposób, 
i z wydawnictwami, które są dla tych 
dziejów bardzo ważne. Będziemy 
rozmawiać zarówno z autorami, jak 
i z wydawcami, z redaktorami. 
Część tych spotkań będzie miała 
formę wykładów.

Zaczynacie państwo kiedy i w jaki 
sposób?

– Myślę, że to będzie bardzo 
mocny i bardzo ważny, symbo-
liczny wręcz, początek. 12 czerw-
ca w Muzeum Historii Radomia 
zaplanowaliśmy spotkanie po-
święcone wznowionej po wielu 
latach legendarnej książce radom-
skiego lekarza Zacheusza Pawla-
ka pod tytułem „Przeżyłem...”. 
To wstrząsający raport z pobytu 
Pawlaka w obozie zagłady na 
Majdanku, a wcześniej z pobytu 
w radomskich więzieniach, gdzie 
trafił w 1942 roku jako niespełna 
20-letni człowiek, członek Sza-
rych Szeregów, potem Związku 
Walki Zbrojnej. Który powiedział 
sobie, że jeśli przeżyje obóz, woj-
nę, to zostanie lekarzem. Co też 
się stało. Książkę wznowiło Pań-
stwowe Muzeum na Majdanku 
we współpracy z wydawnictwem Pru-
szyński i Spółka i, oczywiście, będzie 
ją można podczas spotkania nabyć. 
Będziemy gościć Martę Grudzińską 
z muzeum na Majdanku, która pod-
jęła się redakcji naukowej tekstu. Pu-
blikacja została wzbogacona o aneks 
związany z procesem zbrodniarzy 
wojennych w Dusseldorfie, w którym 
świadkiem był również Zacheusz 
Pawlak. Książka ma warstwę ikono-
graficzną; jest trochę archiwalnych 
zdjęć doktora Pawlaka... Myślę, że to 
nie lada gratka dla miłośników histo-
rii Radomia, dla tych, którzy intere-
sują się tematyką II wojny światowej.

Jeżel i ktoś jeszcze nie cz y tał 
„Przeżyłem...”, to przypomnę, że to 
jedna z kilku bardzo wartościowych 
relacji związanych z historią obozu 

zagłady KL Majdanek. I też taką 
dumą, myślę, dla radomian jest to, 
że dwie z tych relacji napisali nasi 
krajanie. Ta druga – „Gdy myśli do 
Majdanka wracają” – jest autorstwa 
Stefanii Perzanowskiej, także lekar-
ki. Dr Perzanowska zakładała szpi-
tal dla więźniów na Majdanku, a po 
wojnie związała się z Radomiem. 
Była bardzo lubianą i szanowaną le-
karką. I oboje -    zarówno dr Stefa-
nia Perzanowska, jak i dr Zacheusz 

Pawlak, przypomnę, mają w Rado-
miu swoje ulice.

A wracając do naszego spotkania... 
Także miejsce, gdzie będzie się ono 
odbywać, jest bardzo symboliczne. To 
sala kinowa w Domu Gąski i Esterki, 
poświęcona II wojnie światowej wła-
śnie.

Dodatkową atrakcją – jeżeli można 
użyć tego słowa w przypadku tak po-
ważnej lektury i tak poważnego spo-
tkania – będzie obecność Wojciecha 
Stana, wybitnego radomskiego foto-
grafika, który przyjaźnił się z Zache-
uszem Pawlakiem. To właściwie Za-
cheusz Pawlak „zaraził” go twórczo 
Majdankiem. Wojciech Stan przez 
wiele lat fotografował Majdanek, co 
zresztą zaowocowało wieloma, nagra-
dzanymi, wystawami w Polsce i Euro-

pie. Będzie też można nabyć album, 
który jakiś czas temu Muzeum im. 
Jacka Malczewskiego wydało, z foto-
grafiami Wojciecha Stana – „Majda-
nek. Prawda i pamięć”, no i uzyskać 
autograf mistrza.

Spotkanie ma charakter otwarty czy 
trzeba się zapisać wcześniej?

– Zobaczymy, jak duże będzie za-
interesowanie, ale myślę, że zmieści-

my w gościnnych progach Kamienicy 
Gąski i Esterki wszystkich chętnych. 
Tak że spotkanie absolutnie otwarte. 
Zapraszam serdecznie. Myślę, że war-
to na to spotkanie przyjść i warto tę 
książkę mieć.

Promocja nowego wydania książki 
Zacheusza Pawlaka to początek cyklu. 
A następne spotkania?

– We wrześniu, po wakacyjnej prze-
rwie, spotkamy się z dwójką autorów, 
radomian: Martą Wiktorią Troja-
nowską i Tomaszem Staniszewskim, 
którzy napisali monografię Marywi-
lu – radomskiej Fabryki Płytek Ce-
ramicznych, po wojnie Radomskich 
Zakładów Materiałów Ogniotrwa-
łych. Przepiękna publikacja nam się 

szykuje – nam, bo to publikacja, którą 
wydajemy w Muzeum im. Jacka Mal-
czewskiego – z wielką, bardzo cieka-
wą warstwą ikonograficzną, z różne-
go rodzaju wzornikami legendarnych 
płytek z Marywilu. Myślę więc, że to 
będzie kolejne bardzo ważne spotka-
nie i bardzo ważna publikacja zwią-
zana z dziejami miasta. Naprawdę 
mrówcza, benedyktyńska praca, któ-
rą wykonali autorzy, od lat właściwie 
zgłębiający tajemnice Marywilu.

Natomiast w październiku, jeśli 
wszystko pójdzie zgodnie z planem, bę-
dziemy promować kolejny, czwarty już 
tom rocznika muzealnego „Arte Fakty”, 
czyli w tej chwili chyba największego ta-
kiego czasopisma związanego z naszym 
regionem, zarówno w aspekcie humani-
stycznym, jak i w aspekcie tytułowych 

faktów, związanych też cza-
sami z przyrodą czy archeolo-
gią. Szykuje się duże, myślę, 
że bardzo ciekawe wydawnic-
two, nad którym pracujemy 
od ładnych kilku miesięcy. 
Publikacja będzie liczyła ok. 
300 stron i każdy znajdzie coś 
dla siebie, bo są tu i ciekawe 
teksty związane z historią na-
szego miasta, i teksty związa-
ne z historią sztuki, ze sztuką, 
z tym, co działo się w naszym 
muzeum w roku 2024. Oczy-
wiście, podczas spotkania 
będą obecni autorzy głównych 
tekstów; nie możemy zaprosić 
wszystkich, bo jest ich 30-40.

Jeśl i chodzi o kolejne 
„Czwartki w Esterce”, to 
planuję również monogra-
ficzny wykład o jednej z po-
staci szczególnie zasłużonej 
dla Radomia. Miałem już 
kilka takich wykładów, m.in. 
o Andrzeju Wajdzie, Leszku 
Kołakowskim czy Jehoszui 
Perlem. Być może któryś 

z tych wykładów zostanie powtórzony 
właśnie w tym cyklu. Ponadto w przy-
szłym roku wychodzą dwa ostatnie 
tomy monografii naszego miasta; 
dzieje Radomia zostaną doprowa-
dzone tematycznie do tu i teraz, czyli 
do roku 2025. I te dwa wydawnictwa 
także będziemy promować w Domu 
Esterki. Planujemy również kilka 
niespodzianek na rok przyszły, zwią-
zanych z publikacjami poświęconymi 
Radomiowi i jego historii. Myślę, że 
„Czwartki w Esterce” wpiszą się na 
stałe w kalendarz imprez literacko-
-historycznych związanych z naszym 
miastem i z tym wyjątkowym miej-
scem, jakim jest Kamienica Gąski 
i Esterki w sercu radomskiego Ryn-
ku. Startujemy 12 czerwca o godz. 18. 
Zapraszam serdecznie.

Czwartki z Esterką
Z Marcinem Kępą, kustoszem Działu Edukacyjnego Muzeum im. Jacka Malczewskiego i ku-

ratorem ekspozycji Muzeum Historii Radomia o nowym cyklu spotkań – „Czwartek z Esterką” 
rozmawia Milena Majewska.
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Mazowieckie Centrum Sztuki 
Współczesnej znalazło się w gronie 
beneficjentów programu „Rzeźba 
w przestrzeni publicznej dla Niepod-
ległej – 2025”, finansowanego z fun-
duszy ministra kultury i dziedzictwa 
narodowego, a realizowanego przez 
Centrum Rzeźby Polskiej w Orońsku.

– W ramach projektu nasza in-
stytucja zakupi rzeźbę „Striptease” 
autorstwa Zuzanny Janin – jednej 
z najważniejszych polskich artystek 
współczesnych. Praca powstała w 1999 
roku i składa się z kilku elementów 
wykonanych z drutu mosiężnego 
oraz skrystalizowanej waty cukro-
wej – mówi Kinga Maszczyńska 
z MCSW „Elektrownia”. – Zakup 
rzeźby doskonale wpisuje się w cele 
programu oraz w długofalową strategię 
rozbudowy kolekcji Elektrowni, ze 
szczególnym uwzględnieniem działu 
rzeźby współczesnej.

„Striptease” ma być eksponowany 
w „przestrzeni wejściowej instytucji”.

Zuzanna Janin, urodzona w 1961 
roku w Warszawie, to artystka 
wizualna; tworzy rzeźby, instala-
cje, fotografie, wideo, performanse 
i działania site-specific. Absolwentka 
Akademii Sztuk Pięknych w Warsza-
wie oraz École Cantonale d’Art du 
Valais w Sierre. W 2016 roku uzyskała 
stopień doktora sztuki na Uniwer-
sytecie Artystycznym w Poznaniu, 
a w 2020 habilitację na ASP w Gdań-
sku. Jej twórczość koncentruje się na 
tematach pamięci, czasu, przemocy 
i stanów przejściowych, poruszając 
również kwestie tożsamości i wolności 
jednostki. Brała udział w prestiżowych 
wydarzeniach, takich jak biennale 
w Sydney, Stambule, Liverpoolu, Ło-
dzi i Wenecji, a jej prace prezentowane 
były m.in. w Museum of Contempo-
rary Art w Chicago, Moderna Museet 
w Sztokholmie, Jeu de Paume w Pary-
żu i Muzeum Narodowym w Krako-
wie. Mieszka i pracuje w Warszawie.

CT

Elektrownia
beneficjentem
Rzeźbę „Striptease” autorstwa Zuzanny 
Janin – jednej z najważniejszych 
polskich artystek współczesnych kupi 
MCSW „Elektrownia”.
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Spotykamy się, jak zwykle o godz. 
9 na Rynku, przed Muzeum im. Jacka 
Malczewskiego, a o godz. 9.45, wyjąt-
kowo ruszamy. Z Rynku wyprowadzi 
nas ul. Wolność, potem pojedziemy 
ul. Wernera, Malczewskiego, War-
szawską, Kusocińskiego, Żwirki i Wi-
gury, 11 Listopada, Struga, Kozienic-
ką, Żółkiewskiego i Kędzierskiego 
do granic miasta. Przed nami Rajec 
Szlachecki, Czarna Wieś, przejazd 

wzdłuż torów do 
stacji PKP Ra-
jec Poduchow-
ny, Groszowice 
i Jedlnia-Letni-
sko. Uczestnicy 
wyprawy Co Za 
Jazda! zatrz y-
mają się na po-
stój nad zalewem 
w Siczkach. Bę-
dzie okazja, by 
złapać oddech, 
n a c i e s z y ć  s i ę 
przyrodą i zjeść 
c oś  pysz nego. 
Te  p y s z n o ś c i 
przygotują dla 

uczestników wycieczki panie z Koła 
Gospodyń Wiejskich.

A potem – Mysie Górki, wzdłuż to-
rów do Adolfina, w prawo w Sokoły 
i już Pionki: ul. Radomska, Parkowa, 
Zakładowa, Żeromskiego, Wspólna, 
w prawo w ul. Spacerową i w Polną. 
Przed nami m.in. Płachty, Cyganów-
ka, Patków, Dąbrowa Las i Czar-
nolas. Meta zorganizowana została 
tym razem na terenie Muzeum Jana 

Kochanowskiego, gdzie będzie moż-
na poczuć ducha renesansu. Tam na 
uczestników wyprawy Co Za Jazda! 
czekać będą – tradycyjnie – kiełbaski 
z grilla, liczne konkursy z nagrodami 
i mobilne studio Radia Rekord.

Podobnie jak przed rokiem reje-
stracja uczestników będzie odbywać 
się za pośrednictwem aplikacji De-
cathlon. Nie można się na naszą wy-
prawę zapisać za pomocą SMS-a.

Uwaga! W czasie przejazdu przez 
miasto peleton pilotowany i zabez-
pieczany przez służby porusza się ze 
średnią prędkością ok. 15 km/h. Aby 
zapewnić możliwość asekuracji na 
skrzyżowaniach, przez całe miasto 
jedziemy wyłącznie prawym pasem 
w zwartej grupie. Poza granicami 
miasta kończy się zorganizowany 
przejazd – każdy może poruszać się 
własnym tempem. Pamiętajmy jednak 
o zachowaniu wszystkich zasad bez-
piecznej jazdy. Poruszamy się prawą 
stroną z zachowaniem przepisów ru-
chu drogowego. Jak zwykle trasa od 
granic miasta jest oznakowana.

CT

Co Za Jazda! do Czarnolasu
To będzie już trzecia w tym sezonie wyprawa rowerowa Co Za Jazda!. W niedzielę, 8 czerwca wyruszymy do 
Czarnolasu. Na mecie na uczestników czekać będą konkursy z nagrodami i poczęstunek.
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Zgłoś się do nas!
Izba Rzemiosła 

i Małej Przedsiębiorczości w Radomiu
26-600 Radom, ul. Kilińskiego 15/17, Dom Rzemiosła III piętro 

tel. 48 362 83 85, 517 433 577, www.izbarzemiosla.radom.pl

RZEMIOSŁO
ZAWODOWA PRZYSZŁOŚĆ

DLA WSZYSTKICH

RZEMIOSŁO
ZAWODOWA PRZYSZŁOŚĆ

DLA WSZYSTKICH
Wybierając rzemiosło i podejmując naukę 
w dualnym systemie kształcenia zyskasz:

• umiejętności zawodowe w naturalnych 
warunkach pracy

• 3- letni staż pracy pod nadzorem mistrza
• wynagrodzenie i ubezpieczenie
• tytuł zawodowy – czeladnika
• płynne przejście z okresu nauki 

do czynnego życia zawodowego

SFINANSOWANO ZE ŚRODKÓW NARODOWEGO INSTYTUTU WOLNOŚCI – CENTRUM
ROZWOJU SPOŁECZEŃSTWA OBYWATELSKIEGO W RAMACH RZĄDOWEGO

PROGRAMU POLSKI INKUBATOR RZEMIOSŁA NA LATA 2021-2030

W ramach programu realizowane 
będzie zadanie „Rozwój i promocja 
kształcenia dualnego w rzemiośle”, 
które ma na celu zmianę nastawie-
nia absolwentów szkół podstawo-
wych odnośnie wyboru ścieżek edu-
kacji poprzez podniesienie prestiżu 
oferty nauki zawodu w rzemiośle, 
kształtowanie pozytywnego współ-
czesnego wizerunku rzemiosła i pro-
mocję nauki zawodu w miejscu pra-
cy, przeciwdziałanie stereotypowym 
opiniom społecznym  o kształceniu 
zawodowym, wsparcie osób zaan-
gażowanych w kształcenie dualne 
w rzemiośle w umiejętności inter-
personalne oraz promocję przedsię-
biorczości. 

Projekt zawiera działania za-
planowane na lata 2024 – 2025.

W okresie realizacji zadania 
zostaną przeprowadzone kon-
kursy o zawodach d la dz iec i                               
i młodzieży, zostanie zorganizowane 
szkolenie dotyczące relacji społecz-
nych, interpersonalnych i kompeten-
cji pedagogicznych dla 10 przedsta-

wicieli organizacji rzemieślniczych, 
Zarządu Izby oraz kadry pracow-
ników. Zostanie zorganizowany 
też Event promujący rzemiosło. 
Ponadto członkowie i pracownicy 
Izby wezmą udział w konsultacjach 
dotyczących obsługi administracyj-
nej kształcenia  w miejscu pracy. Zo-
stało zaplanowane także wykonanie 
materiałów edukacyjnych i promo-
cyjnych z zakresu kształcenia zawo-
dowego.

Na realizacji projektu zyska sze-
roka grupa odbiorców. Działania 
przewidziane w ofercie pozwolą 
zwiększyć zainteresowanie wśród 
młodych modelem kształcenia du-
alnego, wpływając tym samym  
na zwiększenie ilości osób, któ-
re wybiorą ten model edukacji.                           
To spowoduje zwiększenie zaanga-
żowania środowiska rzemieślniczego 
we współpracę na poziomie lokal-
nym i zapewni wzmocnienie jakości 
oferowanych form kształcenia i za-
trudnienia na poziomie branżowym 
i lokalnym, a w szerokiej perspekty-
wie nawet ogólnopolskim. 

IZBA RZEMIOSŁA I MAŁEJ 
PRZEDSIĘBIORCZOŚCI W RADOMIU 

UCZESTNIKIEM RZĄDOWEGO PROGRAMU 
„POLSKI INKUBATOR RZEMIOSŁA"

Izba Rzemiosła i Małej Przedsiębiorczości w Radomiu działająca 
na rynku od ponad 40 lat w zakresie przeprowadzania egzami-
nów mistrzowskich, czeladniczych i sprawdzających oraz orga-
nizowania kursu pedagogicznego dla instruktorów praktycznej 
nauki zawodu, przystąpiła do realizacji zadania publicznego  pt. 
,, Rzemiosło szansą na sukces” w ramach Rządowego Programu 
Polski Inkubator Rzemiosła na lata 2021 – 2030.

R E K L A M A
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Sudoku Celem gry jest uzupełnienie pozostałych pól planszy cyframi od 1 do 9 (po jednej cyfrze w każdym 
polu). Każda z wpisywanych cyfr może wystąpić tylko raz w każdym z wierszy, kolumn i obszarów.

Z pożółkłych szpalt
Ze szkoły Wacyńskiej

Od l maja uruchomiono przy szkole 
warsztaty stolarskie, jako nowy, nieistnie-
jący dotychczas, dział nauczania.

Słowo nr 114, 
18 maja 1930

Zguba
Jedna z uczennic gimnazjum im. Ko-

nopnickiej, pozostawiła w Radomiu, 
w dniu 23 b. m. o godz. 7.-10 rano w wa-
gonie pociągu idącego z Dęblina do Kielc 
teatralny kostjum cygański.

Kostjum ten był wypożyczony na 
przedstawienie, jakie odbyło się w ubie-
głą niedzielę.

Znalazca proszony jest o oddanie tego 
kostjumu w kancelarji gimnazjum przy ul. 
Żeromskiego 41.

Słowo nr 121, 
27 maja 1930

Młodzież radomska 
– J. Kochanowskiemu
Akademja w Zwoleniu

W ub. niedzielę chór radomskiej szkoły 
chem. garbarskiej urządził w sali Domu 
ludowego akademię celem uczczenia 
400-lecia urodzin J. Kochanowskiego. 
Na program akademji złożyły się: hymn 
narodowy, słowo wstępne p. prof. Mrocz-
ka, kierownika chóru, przemowa p. prof. 
Kwapisiewicza o twórczości J. Kochanow-
skiego i deklamacje uczniów, przeplatane 
llcznemi utworami wokalnemi. Wobec 
braku instrumentu do akompanjamentu 
program akademji – mimo woli – musiał 
być skrócony o sola skrzypcowe.

Dobrze wypowiedziane deklamacje 
nagrodzono szczeremi oklaskami, których 
nie szczędzono, zwłaszcza, przy brawuro-
wem wykonywaniu 4-głosowych pieśni 
chórowych. Niektóre pieśni miały wiele 
serdecznego liryzmu. Najwięcej jednak 
podobały się ostatnie utwory chóru, który 
wykazał w nich wiele techniki wokalno-
-zespołowej.

Słowo nr 128, 
5 czerwca 1930

Zwłoki noworodka
W piątek, dn. 30 maja rb. w ustępie 

posesji przy al. Pl. Stare Miasto nr. 9 je-

den z lokatorów tego domu znalazł zwło-
ki noworodka płci żeńskiej. Sprawą tą 
zajęły się władze policyjne.

Słowo nr 128, 
5 czerwca 1930

Autobusy
Z nastaniem lata zarząd komunikacji 

autobusowej miejskiej używa coraz więcej 
przeznaczonych do kursowania po mie-
ście autobusów do komunikacji podmiej-
skiej, a więc do Siczek, Jedlni, Jedlińska 
i Skaryszewa.

W mieście godzinami trzeba wyczeki-
wać na przystankach na nadejście auto-
busu.

Zdarza się często, że po godzinnych 
wyczekiwaniach nadchodzi wreszcie au-
tobus... przepełniony pasażerami, których 
się odwozi do Skaryszewa.

Zaniedbuje się natomiast potrzeby 
mieszkańców miasta i przedmieść. Nie-
wiadomo, naprzykład, dlaczego miesz-
kańcy Dzierzkowa i Weronowa są w tym 
względzie upośledzeni.

W okolicach tych mieszka bardzo wie-
le osób, pracujących w Radomiu.

Gdyby uruchomiono autobus, któryby 
codziennie odchodził z Weronowa o godz. 
7 rano i 7.30 i gdyby rzeczywiście punk-
tualnie odchodził, i gdyby o tem podano 
do wiadomości tych mieszkańców, to au-
tobusy byłyby bezwzględnie zapełnione.

Ale cóż Magistrat nie dba o potrzeby 
i wygody mieszkańców miasta i przed-
mieść.

Słowo nr 129, 
6 czerwca 1930

Dancing-bridge Kol. T-wa
Humanitarnego w Radomiu
Dziś, w środę, dn. 9 maja, w salonach 

restauracji Hotelu Rzymskiego Kolejowe 
Towarzystwo Humanitarne w Radomiu 
urządza dancing-bridge, urozmaicony nie-
spodziankami i atrakcjami. Całkowity do-
chód przeznacza się na dożywianie dzieci 
robotników i emerytów kolejowych. Nie 
wątpimy, że ten szlachetny cel zgromadzi 
wielką ilość gości i organizatorom życzy-
my jak największego sukcesu.

Ziemia Radomska nr 103, 
9 maja 1934

Źródło: Radomska Biblioteka Cyfrowa

Projekty specjalne
Helios dla Dzieci: Peppa po-
znaje nowego członka rodziny 
(2D/dubbing - b.o) – 7-8.06, godz. 
10.20
Helios Anime: Dan Da Dan: 
Evil Eye (2D/napisy - od 10 
lat) – 7.06, godz. 14.00 i 16.00, 
8.06, godz. 16.00
Kino Konesera: Pod szarym 
niebem (2D/PL - od 15 lat) – 9.06, 
godz. 18.00
Kultura Dostępna: Skrzyżo-
wanie (2D/PL - od 13 lat) – 12.06, 
godz. 18.00
Filmowy Uniwersytet Trzeciego 
Wieku: Hrabia Monte Christo 
(2D/napisy - od 15 lat) – 11.06, 
godz. 17.00

Przedpremiera
Jak wytresować smoka (2D/du-
bbing - od 8 lat)

Premiery
Ballerina. Z uniwersum Johna 
Wicka (2D/napisy, 2D/ATMOS/
napisy - od 15 lat)

Pozostałe tytuły
Dumna królewna (2D/dubbing - 
od 7 lat)
Karate Kid: Legendy (2D/dub-
bing - od 10 lat)
Frendo (2D/napisy - od 15 lat)
Mission Impossible - The Final 
Reckoning (2D/ATMOS/napisy, 
2D/napisy - od 15 lat)
Lilo i Stitch (2D/ATMOS/dubbing, 
2D/dubbing, 2D/dubbing UA) - od 
7 lat)
Oszukać przeznaczenie. Więzy 
krwi (2D/napisy- od 15 lat)
Carlo Acutis. Plan na życie (2D/
Lektor - od 13 lat)

W piątek kinomani mogą wybrać 
się na premierowe seanse produk-
cji „Ballerina. Z uniwersum Johna 
Wicka”. Akcja spin-offu kultowej już 
serii ma miejsce między wydarze-
niami z trzeciej i czwartej odsłony 
„Johna Wicka”. 

6 VI (piątek)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
13.45 – Filmy dla dzieci – PANI BUCIK, komedia, familijny, Kanada, dubbing, 
od 8 lat, (premiera) KS, N
15.45 – AMELIA, dramat, komedia, Niemcy, Francja, od 15 lat (Z archiwum 
kina, pokaz z kopii cyfrowej 4K, w ramach DKF) 
18.15 – FENICKI UKŁAD, dramat, komedia, Niemcy, USA, od 15 lat (premie-
ra)  
20.15  – UKRYTY MOTYW, thriller, psychologiczny, Dania, Szwecja, od 15 lat 
(premiera)  N

7 VI (sobota)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
13.45 – Filmy dla dzieci – PANI BUCIK, komedia, familijny, Kanada, dubbing, 
od 8 lat, (premiera) KS, N
15.45  – UKRYTY MOTYW, thriller, psychologiczny, Dania, Szwecja, od 15 lat 
(premiera)  N
17.45 – AMELIA, dramat, komedia, Niemcy, Francja, od 15 lat (Z archiwum 
kina, pokaz z kopii cyfrowej 4K, w ramach DKF) 
20.15 – FENICKI UKŁAD, dramat, komedia, Niemcy, USA, od 15 lat (premie-
ra) 

8 VI (niedziela)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
14.00 – Filmy dla dzieci – PANI BUCIK, komedia, familijny, Kanada, dubbing, 
od 8 lat, (premiera) KS, N
16.00  – UKRYTY MOTYW, thriller, psychologiczny, Dania, Szwecja, od 15 lat 
(premiera)  N
18.00 – FENICKI UKŁAD, dramat, komedia, Niemcy, USA, od 15 lat (premie-
ra)  
20.00 – MOTEL DESTINO, erotyczny, thriller, Brazylia, Francja, Niemcy, od 
18 lat (premiera)

9 VI (poniedziałek)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
14.00 – Filmy dla dzieci – PANI BUCIK, komedia, familijny, Kanada, dubbing, od 
8 lat, (premiera) KS, N
16.00  – UKRYTY MOTYW, thriller, psychologiczny, Dania, Szwecja, od 15 lat 
(premiera)  N
18.00 – Dyskusyjny Klub Filmowy – JAK BYĆ KOCHANĄ, melodramat, obycza-
jowy, psychologiczny, Polska, od 15 lat (przegląd fi lmowy Wojciecha Jerzego 
Hasa – Has. Kroniki Wyobraźni, pokaz z odnowionej kopii cyfrowej)
20.00 – FENICKI UKŁAD, dramat, komedia, Niemcy, USA, od 15 lat (premiera)  

10 VI (wtorek)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
14.15 – Filmy dla dzieci – PANI BUCIK, komedia, familijny, Kanada, dubbing, od 
8 lat, (premiera) KS, N
16.15 – FENICKI UKŁAD, dramat, komedia, Niemcy, USA, od 15 lat (premiera)  
18.15  – TO TYLKO ROCK, obyczajowy, od 15 lat (Oblicza Muzyki 2025 – za-
mknięcie przeglądu, pokaz w ramach DKF. Film z lektorem (autorską narrację 
czyta Dorota Masłowska) i napisami dla osób niesłyszących i niedosłyszących
20.00  – UKRYTY MOTYW, thriller, psychologiczny, Dania, Szwecja, od 15 lat 
(premiera)  N

11 VI (środa)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
14.00 – Filmy dla dzieci – PANI BUCIK, komedia, familijny, Kanada, dubbing, od 
8 lat, (premiera) KS, N
16.00  – UKRYTY MOTYW, thriller, psychologiczny, Dania, Szwecja, od 15 lat 
(premiera)  N
18.00 – FENICKI UKŁAD, dramat, komedia, Niemcy, USA, od 15 lat (premiera)  
20.00 – AMELIA, dramat, komedia, Niemcy, Francja, od 15 lat (Z archiwum kina, 
pokaz z kopii cyfrowej 4K, w ramach DKF, ostatni dzień) 

12 VI (czwartek)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
13.45 – Filmy dla dzieci – PANI BUCIK, komedia, familijny, Kanada, dubbing, od 
8 lat (ostatni dzień) KS, N
15.45 – FENICKI UKŁAD, dramat, komedia, Niemcy, USA, od 15 lat (premiera)  
17.45 – MOTEL DESTINO, erotyczny, thriller, Brazylia, Francja, Niemcy, od 18 
lat (ostatni dzień)
20.00  – UKRYTY MOTYW, thriller, psychologiczny, Dania, Szwecja, od 15 lat 
(ostatni dzień) N

KALENDARZ PROJEKCJI  
 6 VI  – 12 VI 2025

R E K L A M A
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Sezon 2024/25 jest już na ostatniej 
prostej. W przedostatniej serii gier 
Broń Radom mierzyła się z Mławianką 
Mława, która jeszcze nie była pewna 
utrzymania w rozgrywkach. Podopieczni 
Mateusza Milczarka z kolei nie mają 
ostatnio dobrej passy, bo w poprzed-
nich kolejkach głównie tracili punkty. 
W ostatnim meczu kampanii przed wła-
sną publicznością chcieli jednak pokazać 
się z jak najlepszej strony i umocnić się 
na piątym miejscu w tabeli. Zamiast 
tego było smutne pożegnanie z własnymi 
kibicami. Po twierdzy przy Narutowicza, 
gdzie przez rok Broń nie przegrała, nie 
ma już śladu. Radomianie zaprezento-
wali się bardzo słabo w starciu z niżej 
notowanym rywalem i przegrali aż 0:3. 
Już do przerwy było 0:1 po trafieniu 
Kacpra Zielskiego w 14. minucie. 
W drugiej połowie gole dołożyli jeszcze 
Mateusz Stryjewski w 68. minucie i Pa-
weł Łydkowski w 84. minucie.

Aktualnie Broń znajduje się na 
siódmym miejscu w tabeli, a w ostat-
niej kolejce pojedzie do Suwałk, na 
mecz z tamtejszymi Wigrami, które 
mają tylko jeden punkt mniej na 
koncie. Pojedynek ten rozegrany 
zostanie w sobotę, 6 czerwca o godz. 
15. W przypadku wygranej radomia-
nie mogą zakończyć sezon na piątym 
miejscu, ale jeśli przegrają, to mogą 
spaść nawet na 11. lokatę.

Tymczasem w zespole z Rado-
mia pozostaje Adrian Dziubiński. 
W obecnej kampanii rozegrał 30 me-
czów w barwach radomskiej drużyny 
i zdobył pięć bramek. Już wcześniej 
Broń ogłosiła, że w kolejnych roz-
grywkach w dalszym ciągu w drużynie 
będą występowali: Kacper Dą-
browski, Kacper Kucharski, Michał 
Wrześniewski, Junior Timite, Patryk 
Jakubczyk czy Sebastian Kobiera.

MN

Wysoka
porażka
Wysokiej porażki doznali piłkarze Broni 
Radom w ostatnim domowym meczu 
sezonu Betclic 3. Ligi.

  KACPER CZERWONKA

W poprzednim sezonie Rado-
miak utrzymał się w PKO Ekstra-
klasie tylko dzięki ostatniej porażce 
Warty Poznań. Wtedy zdecydowa-
no, że potrzeba zmian. Pracę kon-
tynuować miał zatrudniony kilka 
tygodni wcześniej trener Bruno 
Baltazar. Zespół opuścili istotni za-
wodnicy, m.in. Dawid Abramowicz, 
Luka Vuskovic, Filip Majchrowicz, 
Gabriel Kobylak, Luis Machado czy 
Lisandro Semedo. W ich miejsce 
postawiono na mniej znane nazwi-
ska: Paulo Henrique, Zie Ouattara, 
Rahil Mammadov, Maciej Kikolski, 
Capita Capemba.

O sile drużyny stanowić mieli 
Rafał Wolski, Vagner Dias, Joao 
Peglow czy Leonardo Rocha. Ten 
ostatni pokazał ponadprzeciętne 
umiejętności już w pierwszej kolej-
ce, w wygranym 2:1 meczu z GKS-
-em Katowice, w którym zdobył 
obie bramki. Dublet zaliczył także 
tydzień później, kiedy to Radomiak 
przegrał 2:3 z Jagiellonią Białystok. 
Tak też zaczęła się fatalna seria 
radomian – przełożony mecz ze 
Śląskiem Wrocław, porażki z Gór-
nikiem Zabrze, Legią Warszawa 
i Widzewem Łódź. Po sześciu kolej-
kach RKS znajdował się na przed-
ostatnim miejscu w tabeli ligowej. 
Przełamanie nastąpiło w starciu 
z Cracovią, którą „Zieloni” pokona-
li przy Struga 63. Kilka dni później 
lepsza okazała się Lechia Gdańsk, 
ale w „świętej wojnie” nie dali szans 
Koronie Kielce, wygrywając aż 4:0. 
Trzy gole strzelił Leonardo Rocha, 
a kibice mogli cieszyć się z wielkiej 

wygranej na własnym obiekcie.
W kolejnych meczach Radomiak 

grał w kratkę. Pokonał co prawda 
Pogoń Szczecin, ale przegrał ze 
Stalą Mielec i Motorem Lublin. 
Uciekł ze strefy spadkowej remi-
sując z GKS-em i wygrywając ar-
cyważne spotkanie z bezpośrednim 
rywalem, Śląskiem Wrocław. Do 
stolicy dolnośląskiego nie pojechał 
Leonardo Rocha, jeden z najlep-
szych snajperów ligi, co wywołało 
niemały skandal. Portugalczyk był 
dogadany na transfer do Rakowa 
Częstochowa i nie chciał ryzykować 
kontuzji, czym niewątpliwie zlekce-
ważył klub i kibiców.

To nie był jednak koniec proble-
mów RKS-u. Z drużyną pożegna-
li się także Joao Peglow, Raphael 
Rossi , Vagner i Luizao, którzy 
w niejednym meczu stanowili krę-
gosłup Radomiaka. Co więcej, klub 
opuścił Bruno Baltazar – portu-
galski szkoleniowiec wybrał ofertę 
francuskiego Caen. Kiedy wyda-
wało się, że „Zieloni” są w pato-
wej sytuacji, stery przejął trener 
Joao Henriques. Do klubu ścią-
gnięto m.in. Perottiego, Dadaszo-
wa, Tapsobę, Kingue, Burcha czy 
Agouzoula, kompletnie przebudo-
wując jedenastkę.

Runda wiosenna rozpoczęła się 

absolutną kompromitacją – po-
rażką 0:5 w Białymstoku. Wy-
walczony w 94. minucie remis 
ze Śląskiem i porażka z Gór-
nikiem nie napawały kibiców 
optymizmem, aż wreszcie na-
stąpiło przełamanie. Radomiak 
w domow ym meczu pokonał 
Legię Warszawa 3:1, a ulubień-
cem tr ybun sta ł się Capita , 
który zaliczył bramkę i asystę. 
W kolejnych tygodniach RKS 
zremisował z Widzewem, wygrał 
z Cracovią, Lechią i Koroną, po 
raz kolejny upokarzając „Scy-
zoryki”. W drugiej części run-
dy Radomiak nie zdobył trzech 
punktów w pięc iu meczach 
z rzędu, pokonując w końcu 
Pogoń Szczecin. Udało się też 
wywalczyć remis z Lechem Po-
znań, który ostatecznie został 
mistrzem kraju. W ostatnich ty-
godniach radomianie zremiso-
wali ze Stalą Mielec i przegrali 
z Motorem Lublin, kończąc se-

zon na 12. miejscu.
Cel został zrealizowany – Ra-

domiak pozostanie w lidze na ko-
lejny rok, a utrzymanie wywalczył 
sobie już kilka kolejek przed koń-
cem, nie musiał więc drżeć o nie 
do ostatnich minut ostatniego me-
czu, jak miało to miejsce w 2024 
roku. Odejście Leonardo Rochy 
pozwoliło rozkręcić się pozosta-
łym zawodnikom ofensywnym. Na 
wyróżnienie zasługują: Capita (6 
goli + asysta), Rafał Wolski (2G + 
7A) i Jan Grzesik (5G + 7A); tego 
ostatniego zdecydowanie nazwać 
można najistotniejszym piłkarzem 
RKS-u w minionym sezonie.

Sezon pełen zmian
Radomiak Radom sezon 2024/2025 PKO BP Ekstraklasy zakończył na 12. miejscu, z dziesięcioma punktami przewagi nad 
strefą spadkową. Czy można uznać minione miesiące za udane? Postaramy się odpowiedzieć na to pytanie w podróży 
przez 34 kolejki ekstraklasowych rozgrywek.
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Julie Lengweiler swoją zawodową 
karierę siatkarską rozpoczęła w 2014 
roku w szwajcarskim VBC Aadorf. 
Potem grała m.in. w Viteos Neuchatel 
UC (2018-21), hiszpańskim Tenerife 
Libby’s La Laguna (2022/23), francu-
skim Pays d’Aix Venelles (2023/24). 
a ostatni sezon spędziła w Niemczech, 
w drużynie Dresdner S.C. 1898.

Na swoim koncie ma m.in. Superpu-
char i Puchar Szwajcarii, Puchar Fin-
landii, Puchar Hiszpanii oraz srebrny 
medal niemieckiej Bundesligi i Puchar 
Niemiec z drużyną Dresdner S.C. zdo-
byte w poprzednim sezonie.

– Julie Lengweiler to techniczna 
zawodniczka o takim profilu, jakiego 
szukaliśmy do naszego składu na nowy 
sezon. Jest to także zawodniczka w, 
myślę, najlepszym wieku siatkarskim; 
ma 27 lat. Dodatkowo to siatkarka, 
która jest ograna w klubach zagranicz-
nych i która wybrała nasz zespół oraz 
polską ligę, ponieważ widzi, że zawod-
niczki, które przychodzą do Radomki 
z ligi francuskiej, niemieckiej czy po 
uczelni w Stanach, potrafią po sezonie 

lub dwóch pokazać się z dobrej strony 
i znaleźć kontrakt w lidze włoskiej czy 
tureckiej – powiedział dla radomka.
com Łukasz Kruk, dyrektor zarządza-
jący Moya Radomki Radom.

– Naprawdę nie mogę się doczekać 
gry dla Radomki w przyszłym sezo-
nie. Słyszałam wiele dobrego o klubie 
i czekam, aż będę mogła zaprezento-
wać się w polskiej lidze – powiedziała 
dla oficjalnej strony klubowej Julie 
Lengweiler.

To pierwsza nowa zawodniczka 
w ekipie Moya Radomki Radom na 
sezon 2025/26. Wcześniej radomski 
klub ogłosił przedłużenie współpra-
cy z Izabelą Śliwą, Weroniką Szla-
gowską, Kornelią Garitą, Martyną 
Piotrowską, Dianą Dąbrowską i Igą 
Marszałkowicz.

Przypomnijmy: w minionej kam-
panii Radomka zajęła piąte miejsce 
w Tauron Lidze i dotarła do ćwierćfi-
nału europejskich rozgrywek, czyli 
Pucharu CEV.

MICHAŁ NOWAK

Wzmocnienie
Radomki

Moya Radomka Radom ogłosiła nazwisko pierwszej nowej siatkarki, 
która wzmocni zespół na sezon 2025/26. To szwajcarska przyjmująca 
Julie Lengweiler, która ostatnio grała w lidze niemieckiej. 

W ostatni dzień maja i pierwszy 
dzień czerwca teren nad zalewem 
Borki zamienił się w siatkarskie mia-
steczko. Odbył się tam I Memoriał 
Mirosława Ziętkowskiego. – Inten-
cją tego wydarzenia było pobudzenie 
siatkarskich emocji w Radomiu – mó-
wili organizatorzy.

Celem turnieju było też uhonoro-
wanie Mirosława Ziętkowskiego, któ-
ry zmarł w 2024 roku, przegrywając 
nierówną walkę z chorobą. Sam był 
wielokrotnym medalistą mistrzostw 

Polski, ale też organizatorem turnie-
jów siatkówki plażowej czy NightSka-
tingów na rolkach. Był promotorem 
zdrowego i sportowego trybu życia 
oraz sportowej rywalizacji.

Nad radomskie Borki zjechało 
niemal 40 par z różnych zakątków 
naszego kraju. Rywalizacja odbywała 
się w trzech kategoriach: open, old-
boy 55+ i oldboy 65+. Przez dwa dni 
zmagań na piaszczystych boiskach nie 
brakowało emocji.

W kategori i open w ygrał duet 

Adam Kącki / Marcel Hendzelew-
ski, który w finale pokonał parę 
Igor Kownacki / Mateusz Michalak. 
W kategorii oldboy 55+ triumfowali 
Sławomir Marzec i Krzysztof Gałec-
ki, a wśród najstarszych uczestników 
najlepszy był duet Sławomir Drążkie-
wicz / Robert Nowosadzki. Przyznano 
też nagrody MVP w każdej kategorii 
wiekowej. Trafiły one do Adama Kąc-
kiego, Marka Pawlika i Sławomira 
Drążkiewicza. Łącznie na trzech bo-
iskach nad zalewem rozegrano ponad 
70 meczów, a w rywalizacji wzięło 
udział 36 duetów. 

Oprócz rywalizacji na boiskach 
do siatkówki plażowej, podczas 
I Memoriału Mirosława Ziętkow-
skiego nie zabrakło też atrakcji dla 
dzieci i całych rodzin. – To nie tylko 
turniej siatkówki. To spotkanie całej 
społeczności, pasjonatów siatkówki, 
rodzin z dziećmi, przyjaciół, sąsia-
dów i kibiców – zaznaczali organi-
zatorzy zmagań.

Ponadto podczas turnieju odbyła 
się zbiórka charytatywna dla Olusia 
walczącego z DMD. Oldboye z obu 
kategorii wiekowych przekazali swoje 
nagrody finansowe na leczenie chore-
go chłopca.

MICHAŁ NOWAK

Udany memoriał
Blisko 40 par z całej Polski rywalizowało w turnieju, który uczcił pamięć zmarłego w 2024 roku Mirosława 
Ziętkowskiego. Zmagania na piaszczystych boiskach były pełne emocji.
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